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Аннотация 

к выпускной квалификационной работе бакалавра 

Ермолаевой Дарьи Сергеевны на тему: Совершенствование бухгалтерского 

учета и аудита начисления амортизации основных средств на примере обще-

ства с ограниченной ответственностью «Серп и Молот» Высокогорского 

района Республики Татарстан 

 

Основной целью работы является исследование сложившейся практики 

учета и аудита амортизации, а также разработка рекомендаций по совершен-

ствованию.  

Эта цель отражает постановку и решение следующих задач: изучить 

теоретические основы учета основных средств и начисления амортизации; 

произвести оценку бизнеса организации ООО «Серп и Молот» Высокогор-

ского района РТ; рассмотреть современное состояние начисления амортиза-

ции и аудита в организации и предложить пути совершенствования. 

Abstract 

to the final qualification work of the bachelor 

Darya Ermolaeva on the topic: Improvement of accounting and audit of de-

preciation of fixed assets on the example of the limited liability company "Serp i 

Molot" of the Vysokogorsk region of the Republic of Tatarstan 

The main purpose of the work is to study the established practice of account-

ing and auditing of depreciation, as well as to develop recommendations for im-

provement.  

This goal reflects the formulation and solution of the following tasks: to 

study the theoretical foundations of accounting for fixed assets and depreciation; to 

assess the business of the organization LLC " Serp i Molot " in the Vysokogorsk 

region of the Republic of Tatarstan; consider the current state of amortization and 

audit in the organization and suggest ways for improvement. 
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ВВЕДЕНИЕ 

 

Одним из факторов, обеспечивающих соблюдение предприятием прин-

ципа непрерывности деятельности, является его способность предоставлять 

финансирование для продолжения и развития своей деятельности. Важным 

условием для этого является возможность обновления изношенных основных 

фондов. Проведение мероприятий по приобретению новых основных средств 

или модернизации основных средств предполагает большие единовременные 

денежные затраты. Амортизационные отчисления, возмещаемые в составе 

выручки от реализации и формирующие фонд амортизации, являются одним 

из источников финансирования обновления и модернизации долгосрочных 

материальных активов предприятия. 

В соответствии с законодательством Российской Федерации о бухгал-

терском учете, методика учета амортизации не позволяет отражать формиро-

вание амортизационного фонда, что способствует возникновению неопреде-

ленности относительно его стоимости. Это сумма средств, которую можно 

использовать для приобретения новых основных средств или модернизации 

денежного потока без уменьшения суммы, первоначально инвестированной в 

бизнес. 

Вышеуказанные положения приводят к необходимости, во-первых, 

учесть экономическое содержание, назначение и структуру счета 02 «Аморти-

зация основных средств» в рамках действующей методологии бухгалтерского 

учета в Российской Федерации; во-вторых, - разработать правила и принципы 

формирования учетной политики в области оценки основных средств, учета 

затрат на выполненный капитальный ремонт, выбор метода определения сро-

ка полезного использования, методика начисления амортизации основные 

средства, способствующие накоплению достаточного амортизационного фон-

да. В-третьих, необходимо разработать правила учета амортизации основных 

средств, дающие возможность определять величину фонда амортизации. В-
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четвертых, необходимо решить проблемы разработки методов аудита убытка 

от обесценения основных средств, которые призваны предоставить адекват-

ные аудиторские доказательства достоверности амортизированной суммы и 

оценить элементы учетной политики компании. Необходимость рассмотрения 

и решения этих проблем определяет актуальность темы исследования и ре-

зультатов, полученных в ходе исследования. 

Практическая значимость работы заключается в обосновании усовер-

шенствований в учете амортизации в сельскохозяйственной организации. 

Основная цель работы заключалась в изучении сложившейся практики 

учета и аудита износа и амортизации и выработке предложений по ее улуч-

шению. Эта цель отражает постановку и решение следующих задач: 

- Исследование теоретических основ учета основных средств и аморти-

зации; 

- Оценка бизнеса организации ООО «Серп и молот» в Высокогорском 

районе Республики Татарстан; 

- Рассмотрение текущего статуса амортизации  и аудита в организации 

и предложение возможностей для улучшения. 

Методологической основой послужили общенаучные методы: анализ и 

синтез, вывод и индукция, системный подход, научная абстракция, сравнение, 

детализация, историко-логический анализ, практическое обобщение, а также 

личное наблюдение в процессе осуществления производственной практики в 

ООО «Серп и молот» Высокогорскогорайона Республики Татарстан. 

Предметом исследования явился набор методических приемов, выбран-

ных руководством организации для формирования амортизационной полити-

ки. Вся работа строилась на анализе действующих нормативных документов, 

изучении экономической литературы и использовании практических матери-

алов организации. 

Наукой накоплен обширный опыт изучения проблем, связанных с уче-

том основных средств и амортизации в аграрном секторе экономики. 
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Отдельные проблемы развития учета рассматривали в своих работах 

А.Т. Исхакова [20], А. Орлов [25], Л.И. Хоружий [32], А.Р. Закирова [24], Г.С. 

Клычова [24], Л.И. Куликова [25], Я.В. Соколов [29] и многие другие. 

Предметом исследования выступили эмпирические данные, полученные 

эмпирическим путем на основе изучения первичной документации, регистров 

аналитического и синтетического учета, отчетности предприятия за период с 

2015 по 2019 год, а также с помощью информации из принципов бухгалтер-

ского учета, методов ведения и особенностей организации бухгалтерского 

учета и ее отражения в ООО «Серп и молот». 



 
 

8 

 

1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ УЧЕТА И АУДИТА АМОРТИЗАЦИИ  

ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ 

 

1.1. Сущность понятия «амортизация основных средств» в бухгалтер-

ском учете 

Определение «амортизация» имеет важное значение для организации 

учета основных средств. Анализ определений этого понятия, содержащихся в 

экономических словарях, разработанных различными коллективами авторов 

[20], позволяет выделить три типа определений, в которых понимается амор-

тизация: как амортизация, как процесс переноса стоимости основных средств 

и как процесс сбора средств для возврата основных средств. Причем аморти-

зация основных средств понимается как причина переноса их стоимости на 

продукт. Поэтому первые два определения целесообразно объединить в одно, 

в котором под амортизацией понимается перенос стоимости основных 

средств в стоимость произведенной продукции, вызванный амортизацией 

этих основных средств. В результате мы получаем два разных определения 

амортизации. Следует отметить, что такое дуалистическое понимание амор-

тизации основных средств сформировалось еще в начале ХХ века. 

Прежде чем углубляться в суть амортизации, следует отметить, что 

термины «основные средства» и «основные фонды» часто используются как 

синонимы [16] в средствах массовой информации и научных публикациях. 

Однако в бухгалтерском учете они не совпадают. В дальнейших исследовани-

ях термин «основные средства» используется для обозначения активов, соот-

ветствующих критериям, указанным в ПБУ 6/01 [6]. 

В бухгалтерском учете «амортизация основных средств» означает 

уменьшение стоимости основных средств по сравнению с текущими произ-

водственными или текущими затратами. В экономическом смысле это озна-

чает, что основные фонды передаются частями за счет амортизации в течение 

срока их полезного использования, когда они изнашиваются во время эксплу-
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атации. Видно, что бухгалтерская наука вкладывает в этот термин значение, 

соответствующее первому определению, данному в результате анализа. Вто-

рое определение не находит отражения в современном бухгалтерском учете. 

До принятия Плана счетов, который вступил в силу 1 января 1992 г. (до 1 ян-

варя 2001 г.), обе части вышеуказанного определения отражались в счетах. 

Желательно рассмотреть, как сложилась ситуация, когда недвижимость, 

смысл которой совершенно противоположный, отнесен к категории и как эта 

ситуация отражается в бухгалтерском учете. 

В конце 19 - начале 20 вв. в России амортизация основных средств про-

изводилась в соответствии с нормами, содержащимися в Положении о госу-

дарственном торговом налоге (1898 г.) и нормами, содержащимися в уставах 

предприятий. Согласно ст. 101 (470) 1 Положения по определению чистой 

прибыли, облагаемой налогом на проценты по валовой прибыли за период, 

были вычтены, в частности, для «выплаты первоначальной стоимости активов 

компании до ее полного погашения ...» [16]. 

По мнению Я.М. Гальперина (1894 - 1952) (1930) [18], амортизация это 

уменьшение первоначальной стоимости основных средств. Итак, амортиза-

ция, по мнению проф. Гальперина - это отражение износа имущества. Учет 

сумм амортизации, отражаемых в пассиве баланса, представляет собой дого-

вор, обозначающий уменьшение стоимости имущества. Другими словами, 

этот счет отражающий стоимость долгосрочного актива. Исходя из этих 

предположений, Гальперин считал, что амортизация должна производиться 

независимо от финансового результата за период. 

Проф. Кошкин И.А.: «амортизация - это потеря стоимости основных 

средств». Соответственно, по его мнению, списание должно производиться 

независимо от финансовых результатов за период. Счет, на котором накапли-

ваются амортизационные расходы, представляет собой договорную стои-

мость, которая регулирует оценку недвижимости в балансе. Однако, в отли-

чие от этих авторов, он указал, что только приблизительную потерю стоимо-
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сти имущества можно определить путем расчета амортизации. По этой при-

чине, по его мнению, амортизационные расходы проводятся на отдельный 

счет, а не списываются напрямую со счета недвижимого имущества. Он 

назвал этот счет «Резерв погашения» и сказал, что этот счет должен покры-

вать убытки от ожидаемой амортизации основных средств. Таким образом, 

существует сочетание целей амортизации в качестве инструмента оценки и 

метода подсчета, с помощью которого вы можете компенсировать убыток, 

который уже произошел или возникнет в будущем. [22]. 

Рассмотрим еще одну более позднюю работу Я.М. Гальперина (1945) 

[19], созданная совместно с Н. А. Кипарисовым (1875-1956) и Н. А. Леонтье-

вым (1893-1958). Он также понимает амортизацию как компенсацию аморти-

зации в денежной форме, которая реализуется с учетом амортизационных от-

числений в себестоимости продукции. При этом учёные поставили перед учё-

том амортизации две задачи: 1) отразить уменьшение стоимости основных 

средств в результате износа; 2) отражающие накопление средств, составляю-

щих амортизационный фонд. Таким образом, амортизация основных средств 

больше не понимается как перенос материализованных затрат на рабочую си-

лу на продукт, а как уменьшение его первоначальной стоимости. Формирова-

ние амортизационного фонда происходит за счет включения амортизацион-

ных отчислений в себестоимость продукции. Для решения двух вышепере-

численных задач авторами предложен метод учета амортизации с использо-

ванием двух счетов: забалансового счета «Амортизация основных средств» и 

пассивного счета «Амортизационный фонд». Отметим, что счет амортизаци-

онного фонда представлял собой в соответствии с классификацией Я.М. 

Гальперина не фонд, а резерв, так как амортизационные отчисления произво-

дились не за счет чистой прибыли, а включались в себестоимость. 

Метод учета амортизации на двух счетах обеспечивает отражение в 

бухгалтерском учете двух определений амортизации, приведенных в начале 

этого пункта. Интересно отметить, что этот метод был отличительной чертой 
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советского бухгалтерского учета. В работе А.А. Кошкин «Вопросы учета ос-

новных средств» (1939) указывает, что система учета амортизационных от-

числений «впервые была внедрена на практике в формы отчетности строи-

тельной организации за 1932 год». [22, с. 106]. Проф. Кошкин обосновал ис-

пользование двух счетов для учета амортизации, указав, что при использова-

нии одного счета его суть крайне неясна. В частности, многие авторы счита-

ли, что статья «Амортизация» - это реальное обязательство, то есть статья, 

отражающая определенный источник средств, имеющихся в активе. С другой 

стороны, многие авторы выразили мнение, что данная статья представляет 

собой всего лишь корректировку переоцененной части актива, то есть кон-

трактной. 

Была также и третья точка зрения, согласно которой этот объект являет-

ся одновременно фондом для восстановления основных средств и предметом 

контракта по первоначальной стоимости. В частности, приведенное выше 

мнение Я.М. Гальперина, выраженное в работе 1934 г. Но, по мнению И.А. 

Кошкина, эти точки зрения не соответствуют действительности, поскольку 

«текущий процесс амортизации основных средств и процесс накопления и 

использования амортизационных средств являются двумя разными сторонами 

движения основных средств и должны отражаться в независимых счетах. ». В 

качестве доказательства этого положения приводится тот факт, что разброс 

значений амортизационных отчислений и значений амортизационного фонда 

в бухгалтерском учете происходит в результате отражения различных фактов 

хозяйственной жизни и в разных направлениях, поэтому они не совпадают. 

Например, когда полностью израсходованные основные средства спи-

сываются с баланса, их первоначальная стоимость и сумма начисленной 

амортизации списываются с баланса, и накопленный амортизационный фонд 

для замены этих основных средств не может быть использован. Обратное 

также является информативным, когда основные средства еще не израсходо-

ваны и используются, а новая копия основных средств была приобретена за 
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счет суммы амортизационного фонда. Таким образом, если амортизация про-

водится на один счет, этот счет не дает правильного представления ни о сум-

ме амортизации, ни о сумме фонда амортизации. Для отражения этой двой-

ственности амортизации в бухгалтерском учете использовалась следующая 

система учета: при начислении амортизации счет «Производство» дебетовал-

ся соответственно со счетом «Амортизационный фонд»; Амортизация рассчи-

тывалась путем отражения соответствующих сумм дебета счета «Уменьшение 

уставного капитала» и кредита счета «Амортизация основного капитала». 

Под суммой накопленной амортизации Монтгомери понимал скидку на 

потерю стоимости основных средств [35, р.401]. Р. Монтгомери заявил, что 

«амортизация - это уменьшение стоимости основных средств, которое можно 

обоснованно ожидать в результате амортизации и необратимого обесцене-

ния». Р. Адамс указывает, что в Великобритании в соответствии со Стандар-

тами бухгалтерского учета (SSAP) 12 Учет амортизации амортизация пони-

малась как «сумма амортизации, потребления или другого уменьшения стои-

мости основных средств из-за его эксплуатация, истечение срока или мораль-

ный износ из-за изменений в технологии производства или рыночных колеба-

ний»  [14, с. 239]. Соответственно, это постановление предусматривало со-

здание соответствующего резерва на амортизацию основных средств путем 

расчета амортизации. Обратите внимание, что SSAP 12 был отменен в связи с 

публикацией в феврале 2000 г. Стандарта финансовой отчетности (FRS) 15 

«Основные средства», вступившего в силу 23 марта 1999 г. или в отчетных 

периодах, следующих за указанным отчетным периодом. 

При расчете амортизации основные средства должны быть переоцене-

ны, чтобы определить, насколько уменьшилась их стоимость, и создать соот-

ветствующий резерв. Кроме того, такое понимание этого положения в случае, 

если рыночная стоимость основных средств увеличилась в период амортиза-

ции, означает, что амортизация не должна рассчитываться в этом периоде. 
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Последнее противоречит законодательству РФ о бухгалтерском учете, а также 

нормам МСФО. 

По мнению Г.С. Клычовой и А.Р. Закировой для целей бухгалтерского 

учета организация может использовать следующие способы начисления 

амортизации основных средств, показанные в приложении И [24]. 

Применение одного из этих методов по группе однородных объектов 

основных средств производится в течение всего срока полезного использования 

объектов, входящих в эту группу. При этом отметим, что в целях исчисле-

ния налога на прибыль в соответствии с главой 25 Налогового кодекса РФ 

амортизация начисляется линейным или нелинейным методами, предусмотре-

но также применение повышенных и пониженных норм амортизации. 

Следует помнить, что в соответствии с п.17 ПБУ 6/01 амортизация не 

начисляется: по основным средствам мобилизационного назначения, закон-

сервированным и не используемым в деятельности организации; по объектам 

основных средств некоммерческих организаций. По ним на забалансовом 

счете производится обобщение информации о суммах износа, начисляемого 

линейным способом; по основным средствам, потребительские свойства ко-

торых с течением времени не изменяются (земельные участки; объекты при-

родопользования; объекты, отнесенные к музейным предметам и музейным 

коллекциям, и др.). 

По нашему мнению, посредством начисления амортизации резервиру-

ется убыток, который возникнет при выбытии основного средства, размер ко-

торого будет соответствовать первоначальной или текущей (замещающей) 

(если основное средство было переоценено) стоимости основных средств. Ре-

зервирование этой потери необходимо, поскольку она объективна и неизбеж-

на. Это произойдет «в результате непоправимого факта физического износа 

вещей (несмотря на ремонт), а также ввиду« морального износа». Опять же, 

амортизационные расходы не измеряют денежную амортизацию основных 

средств в результате влияния этих причин (это задача переоценки). Кроме то-
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го, амортизация - это процесс расчета резерва, который предполагает буду-

щие убытки от продажи основных средств путем деления суммы этих убыт-

ков за период с момента возникновения потенциальных убытков (время при-

обретения основных средств) на время их реализации, этот убыток (время 

продажи основных средств) распределяется. Это инструмент для определения 

правильных финансовых результатов периодов, которые происходят в тече-

ние данного периода. Таким образом, рассчитав амортизацию, вы можете со-

хранить размер капитала, изначально вложенного компанией, тем самым 

обеспечивая непрерывность ее производственной деятельности. Опять же, 

амортизационные расходы не измеряют денежную амортизацию основных 

средств в результате влияния этих причин (это задача переоценки). Кроме то-

го, амортизация - это процесс расчета резерва, который предполагает буду-

щие убытки от продажи основных средств путем деления суммы этих убыт-

ков за период с момента возникновения потенциальных убытков (время при-

обретения основных средств) на время их реализации, этот убыток (время 

продажи основных средств) распределяется, это инструмент для определения 

правильных финансовых результатов периодов, которые происходят в тече-

ние данного периода. Таким образом, рассчитав амортизацию, вы можете со-

хранить размер капитала, изначально вложенного компанией, тем самым 

обеспечивая непрерывность ее производственной деятельности. 

 

1.2. Амортизация основных средств как источник финансирования 

Многие работы российских и зарубежных экономистов, таких как М. 

Астафьев, [15] и др., посвящены проблемам изучения сущности и значения 

амортизации. 

На наш взгляд, сущность и роль амортизации, ее место в обороте стои-

мости средств труда наиболее полно раскрывает определение, данное В.Ю. 

Будавеем: «Процесс амортизации в целом можно определить как единство 

постепенного перенесения стоимости основных средств на производимый 
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продукт в целях возмещения их стоимости (т.е. снашивание) и накопления 

денежных средств для обеспечения последующего их воспроизводства». [21, 

с. 90] 

Однако многие путают понятия «амортизация» и «износ». Но иденти-

фицировать их неправильно. Амортизация - это процесс, при котором объект 

теряет свои характеристики, что приводит к снижению его стоимости. Разли-

чают физический и моральный износ. Физический износ возникает, напри-

мер, из-за устаревания и износа всех частей оборудования, коррозии металла, 

потери точности и производительности оборудования и т. д. 

А моральный износ - частичная утрата основными фондами потреби-

тельной стоимости в связи с удешевлением их воспроизводства или в связи с 

более низкой производительностью по сравнению с новыми. Таким образом, 

можно сказать, что одно понятие является следствием другого. Износ – 

уменьшение стоимости объекта основных средств, амортизация – перенос 

стоимости на производимую продукцию. [23, с. 681] 

Порядок начисления амортизации определяется действующим Поло-

жением ПБУ 6/01. Он определяет, что стоимость основных средств, задей-

ствованных в производстве продукции, при выполнении любых работ, при 

оказании услуг или используемых для управленческих нужд организации в 

течение длительного периода (более 12 месяцев), погашается путем аморти-

зации. [6] 

Амортизация выполняет следующие три основные функции: 

1. позволяет полностью восстановить актив после его выбытия; 

2. играет стимулирующую роль в быстром обновлении основных фон-

дов; 

3. накапливает средства для расширения производства; 

Следовательно, амортизация является основой воспроизводства основ-

ных средств.  [15, с. 306] 
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Кроме того, при планировании процесса воспроизводства важно ука-

зать отправную точку: натуральные показатели (количество объектов долго-

живущих активов, отражающих важные технические характеристики); стои-

мостные показатели (определенный лимит ресурсов, которые можно напра-

вить на воспроизводство основных фондов); характер воспроизводственного 

процесса (покупка, строительство, реконструкция и др.). 

Важно установить процесс определения и использования амортизаци-

онных отчислений как неотъемлемую часть учетной политики. 

Инструментами амортизационной политики являются: критерии отне-

сения объектов к основным средствам; Оценка первоначальной (восстанови-

тельной) стоимости объекта; Нормы амортизации в зависимости от срока по-

лезного использования; Методы начисления амортизации. Строгое соблюде-

ние требований амортизационной политики влияет на формирование аморти-

зационного фонда с учетом стоимости организации и размера налоговых 

платежей. 

 

1.3. Цель, задачи, источники информации аудита амортизационных от-

числений 

Аудит - важнейший аспект деятельности компании. Профессиональные 

аудиторы проверяют правильность отражения в бухгалтерском учете всех 

фактов экономической жизни, чтобы определить достоверность или неточ-

ность бухгалтерской отчетности. Почему это так важно? 

В первую очередь проверить правильность и законность хозяйственных 

операций, чтобы не было лжи между производителями и государством, между 

производителями и потребителями, между менеджерами и бухгалтерами. 

Именно аудит гарантирует прозрачность бухгалтерского учета, достоверность 

всех документов и их соответствие законодательству Российской Федерации. 

Различают два вида аудита: обязательный и инициативный. 
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Инициативный аудит - это аудит, проводимый по инициативе руковод-

ства аудируемой организации. Он проводится по той же методологии, что и 

обязательный аудит. Он направлен на выражение мнения независимого ауди-

тора (аудитора) о достоверности финансовой отчетности. Основное отличие 

обязательного аудита от инициативного заключается в том, что первый про-

водится в обязательном порядке в соответствии с Федеральным законом № 

307-ФЗ, второй - по требованию заказчика услуг аудитора. Таким образом, 

обязательный аудит и инициативный аудит ничем не отличаются друг от дру-

га - оба должны соответствовать международным стандартам. [24, с.112] 

В Российской Федерации обязательный аудит регулируется федераль-

ным законом «Об аудиторской деятельности» от 30.12.2008 № 307-ФЗ.[3] 

Целью аудита операций по учету износа (амортизации) основных 

средств является формирование заключения о достоверности бухгалтерской 

(финансовой) отчетности по разделу основных средств и установление соот-

ветствия методологии учета, применяемой в организации, если все основные 

средства учтены при начислении амортизации; если он рассчитывается с уче-

том движения основных средств, правильно ли применены нормы амортиза-

ции. 

Для достижения этой цели аудитор должен внедрить достаточные ауди-

торские процедуры, позволяющие ему выразить мнение о надежности прове-

ряемого показателя в отчетности. [3] 

Для достижения цели аудита операций по амортизации с основными 

средствами должны быть проверены: 

· Организация контроля наличия и сохранности основных средств; 

· Правильность: 

- отнесения объектов к основным средствам; 

- классификация основных средств; 

- оценка и переоценка основных средств; 

· Проверка инвентаризации основных средств; 
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· Оформление и отражение в учете операций поступления и выбытия 

основных средств; 

· Использование унифицированных форм первичной учетной докумен-

тации; 

· Налогообложение операций при поступлении и выбытии основных 

средств; 

· Начисление и отражение в учете амортизации основных средств (пра-

вильность установления срока их полезного использования); 

· Правомерность и обоснованность используемых способов начисления 

амортизации; 

· Отражение в учете восстановления основных средств – ремонта, мо-

дернизации и реконструкции; 

· Способы проведения ремонта. [24, с.172] 

Целью аудита является отслеживание того, сохранялась ли адекватная 

амортизация в течение указанного периода амортизации для каждого объекта 

основных средств. Расчет амортизации основных средств проверяется с уче-

том их движения в течение года, то есть с учетом их поступления и продажи. 

Расчет поправки на увеличение и влияние на учет амортизации осу-

ществляется в целях соблюдения правил бухгалтерского учета, установлен-

ных ПБУ 6/01 и Методическими указаниями по учету основных средств. Для 

этого задействованы положения приказа об учетной политике организации; 

реестр показателей для расчета износа основных средств. 

Аудитору необходимо получить перечень объектов основных средств, 

по которым применяются особые условия начисления амортизации или ее 

прекращения, в частности: 

1. с истекшими нормативными сроками эксплуатации; 

2. по которым амортизация не начисляется; 

3. по которым начисление амортизации приостановлено; 

4. по которым применяется ускоренная амортизация; 
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5. непроизводственного назначения; 

6. используемых организацией по договору аренды; переданных орга-

низацией в аренду. По всем фактам неправильного начисления амортизации 

определяются суммы излишне начисленной или недоначисленной амортиза-

ции. 

Устанавливается, как это повлияло на себестоимость продукции и фи-

нансовые результаты, выявляют причины нарушений и виновных в них, 

предлагают меры по предотвращению подобных недостатков в будущем. 

Источники информации, используемые при аудите основных средств, 

зависят от учетной политики, принятой компанией. Это отражается в выборе 

методов начисления амортизации, ввода основных средств и др. 

Следует отметить, что операции с основными средствами необходимо 

оформить в унифицированных межведомственных формах первичной бухгал-

терской документации. 
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2. ОЦЕНКА БИЗНЕСА ООО «СЕРП И МОЛОТ» ВЫСОКОГОРСКОГО 

РАЙОНА РТ 

 

2.1 Анализ природно-экономических условий организаций 

Объектом исследования выступает общество с ограниченной ответ-

ственностью «Серп и Молот» Высокогорского района Республики Татарстан. 

Данное предприятие было создано 2 марта 1994 года. Предприятие 

расположено на левом притоке реки Казанка.  Зона расположения входит в 

Казанскую пригородную природно-экономическую зону. 

Юридический адрес предприятия: 422708, Республика Татарстан, Вы-

сокогорский район, село Шапши, улица Ленина, дом 1. 

 Ближайшая железнодорожная станция - Высокая Гора, находится в 14 

км от предприятия. Расстояние до центра - города Казань составляет 45 км.  

Предприятие реализует зерно и рапс в д. Чепчуги, который находится 

на расстоянии 8 км, молоко – в п. Арск - 100 км, мясо – в г. Казань - 45 км. 

Основной вид деятельности предприятия-производство зерновых и 

разведение крупного рогатого скота. 

У компании также имеются дополнительные виды деятельности: 

- выращивание сахарной свеклы; 

- разведение лошадей;  

- оптовая торговля прочими пищевыми продуктами; 

- выращивание зерновых, технических и прочих с/х культур; 

- оптовая торговля мясом, продуктами и консервами из мяса и мяса 

птицы; 

- разведение крупного рогатого скота; 

- предоставление услуг в области животноводства, кроме ветеринар-

ных услуг; 

- оптовая торговля живыми животными; 

- оптовая торговля молочными продуктами; 
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- оптовая торговля зерном, семенами и кормами для сельскохозяй-

ственных животных; 

- оптовая торговля зерном; 

- выращивание кормовых культур, заготовка растительных кормов; 

- предоставление услуг в области растениеводства; 

- оптовая торговля мукой и макаронными изделиями; 

- предоставление прочих услуг; 

- оптовая торговля семенами, кроме масличных семян; 

- оптовая торговля сахаром; 

- розничная торговля мясом, включая субпродукты. 

 Полное наименование организации: Общество с ограниченной от-

ветственностью «Серп и Молот».  

ООО «Серп и Молот» расположен в зоне умеренно-континентального 

климата. Среднегодовая температура воздуха около +4°С...-5°С, период веге-

тации составляет 117...150 дней. Среднегодовое количество осадков состав-

ляет 680...720 мм. Зимы достаточно мягкие, с оттепелями, лето - умеренно 

прохладное. Рельеф территории характеризуется волнистой равниной с высо-

тами 150 – 200 м и пологими склонами водоразделов различной протяженно-

сти и экспозиции. Почвенный покров представлен типичными чернозёмами 

92,5 %, лугово-болотными – 1,3 %, подзолистыми 1% и прочими. 

  В зависимости от климатических условий в ООО «Серп и Молот», 

установлены следующие примерные сроки проведения полевых работ: посев 

- 16 апреля - 9 мая; заготовка кормов - 15 июля - 25 августа; уборка урожая - 

20 августа - 10 октября; посев озимых - 5 августа – 20августа. 

Основным источником поступления  денежных средств является реали-

зация продукции растениеводства и  животноводства. 

Общая земельная площадь на 31 декабря  2019 г.  составляет 5804 га, из 

них пашня 4547 га. В ООО «Серп и Молот» Высокогорского района РТ,  

имеется 4 животноводческие фермы: две молочно-товарные и две по откорму 
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КРС. Земельные фонды являются важнейшей составной частью ресурсов 

сельского хозяйства. От рационального использования земли, повышения ее 

плодородия зависит развитие всех отраслей производства. Основой земель 

сельскохозяйственного назначения считаются сельхозугодия.  

Состав земельного фонда и структура сельскохозяйственных угодий на 

изучаемом предприятии представлены в таблице 1. 

Таблица 1 - Состав земельного фонда и структура сельскохозяйствен-

ных угодий в ООО «Серп и Молот» Высокогорского района РТ за 2015-2019 

годы 

Виды 

угодий 

Годы 
Структура в 

среднем по 

РТ за 2019 

год , % 2015 2016 2017 2018 2019 

п
л
о
щ

ад
ь
, 

га
 

ст
р
у
к
ту

р
а,

%
 

п
л
о
щ
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, 

га
 

ст
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у
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ту

р
а,

%
 

п
л
о
щ

ад
ь
, 

га
 

ст
р
у
к
ту

р
а,

 %
 

п
л
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щ

ад
ь
, 

га
 

ст
р
у
к
ту

р
а,

%
 

п
л
о
щ

ад
ь
, 

га
 

ст
р
у
к
ту

р
а,

%
 

п
л
о
щ

ад
ь
, 

га
 

ст
р
у
к
ту

р
а,

%
 

Всего 

земель, 

в т.ч. 

6378 Х 6378 Х 5804 Х 5804 х 5804 х 6556 Х 

сельхо-

зугодий 
6139 100 6139 100 5647 100 5647 100 5647 100 6307 100 

из них 

пашни 

5047 82,2 5047 82,2 4547 80,5 4547 80,5 4547 80,5 5555 88,1 

сеноко-

сы 

- - - - - - - - - - 128 2 

паст-

бища 

1092 17,8 1092 17,8 1100 19,5 1100 19,5 1100 19,5 618 9,8 

Про-

цент 

распа-

ханно-

сти 

Х 82,2 х 82,2 Х 80,5 Х 80,5 Х 80,5 Х 88,1 

 

Как видно из данных таблицы 1, в 2017 году происходит сокращение 

общей площади земли на 574 га. Уменьшение земельной площади предприя-

тия   отразилось на площадях по отдельным видам угодий: площадь пашни 



 
 

23 

 

сократилась на 500 га, тогда как площадь пастбищ наоборот увеличилась на 8 

га. 

Анализ структуры сельхозугодий в ООО «Серп и Молот» демонстри-

рует, что наибольший удельный вес приходится на пашню, который составил 

в 2019 году 80,5 %, что на 7,6 % меньше среднереспубликанского значения. 

Доля пашни за анализируемый период времени сократилась на 1,7%, 

вследствие уменьшения площади сельхозугодий. 

 Процент распаханности – это удельный вес площади пашни в общей 

площади сельхозугодий. Значение данного показателя для сельхозтоваро-

производителей в том, что чем больше его уровень, при других равных усло-

виях, тем больше возможностей у них получить продукцию, а, следователь-

но, и доходов.  

Как видно из таблицы, анализируемое хозяйство располагает многим 

видам угодий, что в значительной мере определяет специализацию хозяй-

ства. Наличие естественных кормовых угодий (сенокосов и пастбищ) способ-

ствует развитию животноводства, прежде всего скотоводства. В структур зе-

мельных угодий сенокосы и пастбища занимают более 19,5%. Сравнив пока-

затели всех годов, выяснилось, что в размерах земельных угодий увеличился  

только в 2017 году на 8 га. 

Чтобы говорить о состоянии отраслей растениеводства и животновод-

ства необходимо определить специализацию хозяйства. 

На основании структуры товарной продукции по наибольшему удель-

ному весу той иной продукции устанавливается специализация предприятия, 

определяются главные и дополнительные отрасли. 

Специализация – это процесс сосредоточения деятельности предприя-

тия, какой либо зоны или экономического региона на развитии той или иной 

отрасли или на производстве определенных видов продукции. Это преиму-

щественное развитие в хозяйстве тех отраслей растениеводства или животно-
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водства, которое наиболее полно соответствуют его природным и экономи-

ческим условиям. 

Рассмотрим сложившуюся структуру товарной продукции в ООО 

«Серп и Молот» Высокогорского района РТ. 

Таблица 2 - Состав и структура товарной продукции в ООО «Серп и  

Молот» Высокогорского района РТ за 2015-2019 годы 

Виды продук-

ции 

Количество реализованной продукции, ц 
В среднем по РТ 

за 2019 год 

Годы 

ст
о
и

м
о
ст

ь
, 

р
у
б

. 

ст
р
у
к
ту

р
а,

 

%
 

2015 2016 2017 2018 2019 

в среднем 

за 2015-

2019 годы 

Зерно 24106 11537 8315 32712 9928 17319,6 658,4 17,8 

Рапс  1539 1271 2010 945 2030 1559,0 1487,4 2,3 

Подсолнечник  - - 2200 - - 2200,0 29,0 3,3 

Молоко 33965 34938 39044 38702 38629 37055,6 1855,6 27,8 

Мясо КРС 2359 2268 1905 2571 2408 2302,2 14168,9 53,6 

Итого  х х Х х х х 1595,1 100,0 

 

Данные таблицы 2 показывают, что за исследуемый период в компании 

продажи зерна снижаются, так в 2019 году она составила всего 9928 центне-

ров, что на 22 784 центнера меньше, чем в 2018 году. 

Опираясь на структуру товарной продукции в среднем за пять лет, 

можно увидеть то, что предприятие сконцентрировало свое производство на 

скотоводстве, которое имеет молочную направленность. В среднем за 2015-

2019 годы удельный вес продукции скотоводства в структуре товарной про-

дукции составляет 81,4%, из них 27,8 % приходится на молоко, 53,6 % - на 

мясо КРС. В качестве дополнительной отрасли, составляющей 17,8 %, можно 

выделить зернопроизводство. 

Для комплексной оценки специализации предприятия необходимо 

определить её уровень, рассчитаем коэффициент специализации. 
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                                            100 

КС = ---------------------------------------------------------  = 0,59.         (1) 

        81,4∙(2∙1-1)+17,8∙(2∙2-1)+2,3∙(2∙3-1)+3,3∙(2∙4-1) 

Значение коэффициента специализации выше 0,59, следовательно, уро-

вень специализации предприятия средний.  

Делая вывод из полученных результатов, можно утверждать, что ООО 

«Серп и Молот» имеет скотоводческую специализацию молочного направле-

ния со средним уровнем. 

Уровень обеспеченности предприятия основными производственными 

фондами характеризуют при помощи таких показателей как, фондооснащен-

ность и фондовооруженность труда. 

Фондовооруженность труда – это стоимость основных фондов произ-

водственного назначения в расчете на одного среднесписочного работника 

при односменной работе или на число работников, занятых в наибольшей по 

числу работающих смен, если коэффициент сменности больше единицы. Чем 

выше фондооснащенность производства, тем выше эффективность производ-

ства. 

Фондооснащенность - это отношение стоимости основных производ-

ственных фондов и площади сельскохозяйственных угодий. 

Таблица 3 – Динамика показателей обеспеченности ООО «Серп и  

Молот» основными производственными фондами и энергоресурсами  

за 2015-2019 годы 
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Как видно из данных таблицы 3, что фондообеспеченность ООО «Серп 

и Молот» за изучаемый период имеет тенденцию роста. 

С 2015 по 2019 годы уровень фондооснащенности предприятия возрос-

ла на 497,5 тыс.руб. Рост фондооснащенности следует из повышения средне-

годовой стоимости основных производственных фондов сельскохозяйствен-

ного назначения, но и уменьшением площади сельхозугодий. 

Фондовооруженность труда повышается наиболее существенными 

темпами. Как показывают данные таблицы 3 в результате увеличения средне-

годовой стоимости основных производственных фондов сельскохозяйствен-

ного назначения и сокращения численности работников данного производ-

ства уровень фондовооруженность труда за рассматриваемый период соста-

вил в 2019 году 1744 тыс.руб., что на 1841 тыс.руб. меньше среднего показа-

теля по республике. 

В составе основных производственных фондов входят энергетические 

ресурсы, к которым относится сельскохозяйственная техника, энергетиче-

ские установки, тракторы, автомобили и другое. Уровень развития матери-

ально-технической базы сельского хозяйства определяется только благодаря 

энергетическим ресурсам. 

Энергообеспеченность изучаемого предприятия в динамике по годам 

анализируемого периода изменяется, но имеет тенденцию повышения. 

За изучаемый период энергооснащенность предприятия возросла на 0,1 

л.с. и составила 167,1 л.с. в 2019 году.  

Энерговооруженность труда уменьшается. В период с 2015 по 2019 го-

ды энерговооруженность увеличилась на 23,3 л.с.  Однако в сравнении со 

среднереспубликанским показателем результаты 2019 года на самом пред-

приятии меньше на 7,9 л.с. 

Анализ энергообеспеченности показал, что в составе сельскохозяй-

ственной техники по предприятию есть положительные изменения. Это в 
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свою очередь повлияло на уровне обеспеченности основными видами сель-

скохозяйственных машин. Для наглядности рассмотрим таблицу 4. 

Таблица 4 – Уровень обеспеченности ООО «Серп и Молот» сельскохо-

зяйственной техникой за 2015 - 2019 годы 

 

Как видно из таблицы 4, тракторообеспеченность ООО «Серп и Мо-

лот» за рассматриваемый период повысилась на 11,6%. Рост количества 

тракторов в 2019 году по сравнению с 2015 годом составил 3 трактора, что 

привело к повышению уровня обеспеченности тракторами с 37,3% до 48,9%. 

Из этого следует, что только на половину предприятие обеспечено трактора-

ми по состоянию на 2019 год. 

Ситуация с зерноуборочными комбайнами на предприятии несколько 

лучше. За 2015-2019 годы уровень обеспеченности зерноуборочными ком-

байнами увеличился на 7,2 % и составил в 2019 году 64,3 %. 

Низкая обеспеченность сельскохозяйственной техникой несет опреде-

ленные отрицательные моменты: задержка сроков выполнения сельскохозяй-
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ственных работ, поэтому страдает качество выполненных работ.  Предприя-

тие несёт определенные потери сельхозпродукции, что ведёт к увеличению 

себестоимости продукции и снижению рентабельности производства.  

В зависимости от квалификации работников, умения использовать 

накопленный опыт зависят уровень совершенствования техники и техноло-

гии, темпы увеличения оборотных средств. Однако если трудовые ресурсы 

обладают предпринимательской способностью, то эффективность ее приме-

нения в дальнейшем развитии производства, объем реализации продукции, 

получение прибыли, возможность расширения производства возрастет. 

Таблица 5 - Обеспеченность ООО «Серп и Молот» Высокогорского 

района РТ трудовыми ресурсами за 2015-2019 годы 

Показатели  
Годы 

2015 2016 2017 2018 2019 

Среднегодовое число работников, 

чел. в целом по предприятию  
153,0 101,0 101,0 101,0 101,0 

в т.ч. сельхозпроизводства 141,0 92,0 92,0 94,0 99,0 

Доля работников сельского хозяй-

ства в общей численности, % 
92,2 91,1 91,1 93,1 98,0 

Уровень  обеспеченности рабочей 

силой в сельском хозяйстве, % 
95,9 97,9 90,2 91,3 90,0 

Число работников, занятых в сель-

хозпроизводстве на 100 га, чел. 
2,3 1,5 1,6 1,7 1,7 

Рассмотрев данные таблицы 5 видно, что, несмотря на увеличение доли 

работников сельскохозяйственного производства, которая составила 0,9% все 

же недостаточно трудовых ресурсов. 

Такие данные позволяют утверждать, что ООО «Серп и Молот» испы-

тывает нехватку в трудовых ресурсах. 

Достигнутый уровень экономической эффективности сельскохозяй-

ственного производства на изучаемом предприятии показан в таблице 6. 
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Таблица 6 -  Динамика показателей экономической эффективности  

сельскохозяйственного производства в ООО «Серп и Молот» за 2015-2019 

годы 

 

Как видно из данных таблицы 6, уровни показателей экономической 

эффективности сельскохозяйственного производства на данном предприятии 

за рассматриваемый период имеют значительные колебания. 

Выход валовой продукции сельского хозяйства на 100 га соизмеримой 

пашни с 2015 по 2019 годы вырос на 58,3 тыс.руб. и составил в 2019 году 

219,6 тыс.руб., что на 50 тыс.руб. меньше, чем по республики. 

Годовая производительность труда также увеличивается. Более суще-

ственный рост наблюдается в 2018 году. В целом же за рассматриваемые го-

ды рост составил 9,4 тыс.руб. Окупаемость затрат, рассчитанная по валовой 

продукции, за рассматриваемый период повышается на 1,3 руб. 
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За все изученные годы предприятие ООО «Серп и Молот» было рента-

бельным. К 2019 году уровень рентабельности повышается. Повышение со-

ставило 16,8 %. 

 

2.2  Оценка финансового состояния  

Общие результаты хозяйственной деятельности компании отражают ее 

финансовое положение. Финансовое положение - это способность компании 

обеспечивать процесс хозяйственной деятельности и выполнять платежные 

обязательства имеющимися у нее средствами. Оптимизация финансового по-

ложения компании - одна из основных предпосылок успешного дальнейшего 

развития. В то же время критическое финансовое положение компании со-

здает серьезный риск банкротства. 

Финансовое положение сельскохозяйственной организации определяет 

степень ее экономической привлекательности для поставщиков средств про-

изводства, работ и услуг, покупателей ее продукции, банков, различных ин-

весторов, других юридических и физических лиц106, которые имеют воз-

можность выбирать между этой и другими организациями, которые могут 

удовлетворить свои экономические интересы. 

Оценка финансовых результатов и финансового состояния позволяет 

определить надежность организации как партнера в коммерческих сделках. 

На основании оценки результатов предпринимательской деятельности инве-

сторы осуществляют (или делают) финансовые вложения в организацию, 

принимая меры по обеспечению надежности вложений и их скорейшей оку-

паемости. 

Финансовое положение экономики оценивается с использованием дан-

ных баланса. Бухгалтерский баланс является составным источником инфор-

мации, на основании которой раскрывается финансово-хозяйственная дея-

тельность организации. Анализ баланса начинается с просмотра и чтения. 

Благодаря балансовому анализу можно определить платежеспособность и 
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ликвидность ООО «Серп и Молот» в Высокогорском районе Республики Та-

тарстан. 

Анализ ликвидности баланса  заключается в сравнении средств по ак-

тиву, сгруппированных по степени их ликвидности и расположенных в по-

рядке убывания ликвидности с обязательствами по пассиву, сгруппирован-

ных по сроку их погашения и расположения в порядке возрастания срока. 

Для определения ликвидности баланса следует сопоставить итоги по 

активу и пассиву. Баланс считается абсолютно ликвидным, если соблюдают-

ся следующие условия: А1>П1; А2>П2; А3>П3; А4<П4.  

Рассмотрим анализ ликвидности баланса в ООО «Серп и Молот» Вы-

сокогорского района РТ за 2019 год в таблице 7.  

По данным таблицы 7 мы видим, что неравенство А1 < П1 говорит  

том, что ООО «Серп и Молот» Высокогорского района РТ не способно пога-

сить срочные обязательства с помощью наиболее ликвидных активов, т.е. де-

нежных средств. Неравенство А2 > П2 на начало года свидетельствует о том, 

что предприятие способно рассчитать по краткосрочным обязательствам за 

счет быстро реализуемых активов, но на конец года неравенство показал ре-

зультат А2 <П2, т.е.   предприятие не сможет в ближайшем будущем с помо-

щью активов с быстрой ликвидностью осуществлять платежи по пассивам с 

текущей срочностью   

Неравенство А3 < П3 говорит о том, что предприятие не может в крат-

косрочной перспективе (до года) с помощью активов с низкой ликвидностью 

возмещать пассивы с низкой срочностью.                                                                

 На конец года неравенство показал результат, как А4<П4 и говорит о 

том, что предприятие может обладать полностью ликвидным балансом.  

Для анализа платежеспособности предприятия рассчитываются коэф-

фициенты платежеспособности. Они рассчитываются парами на начало и на 

конец года. Если фактическое значение коэффициента не соответствует нор-

мальному ограничению, то оценить его можно по динамике. 
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Таблица 7 – Анализ ликвидности баланса в ООО «Серп и Молот» Вы-

сокогорского района РТ  за 2019 год. 

 

Таблица 8 – Расчет и оценка коэффициентов платежеспособности в 

ООО «Серп и Молот» Высокогорского района РТ за 2019 год. 

 

Из таблицы 8 видно, что динамика общего показателя ликвидности, ко-

эффициента абсолютной ликвидности, коэффициента «критической оценки» 

анализируемой организации отрицательная. Данные показывают, что на 
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начало отчетного периода организация способна выплатить только 0,65% 

своих краткосрочных обязательств, а на конец отчетного периода% погаше-

ния краткосрочных обязательств увеличился. 

Коэффициент «критической оценки» показывает, какая часть текущих 

обязательств может быть погашена не только за счет ожидаемых поступле-

ний от разных дебиторов. 

Данные показывают, что коэффициент «критической оценки» на нача-

ло и конец отчетного периода имеет повышенный коэффициент, что свиде-

тельствует о способности погашать краткосрочные обязательства за счет де-

нежных средств, средств в краткосрочных ценных бумагах и поступления от 

поселений. Коэффициент «текущей ликвидности» позволяет установить со-

отношение текущих активов к краткосрочным обязательствам. Этот коэффи-

циент является основным показателем платежеспособности. 

По данным видно, что коэффициент превышает единицу, таким обра-

зом, организация имеет определенный объем собственных ресурсов, сформи-

рованных из собственных источников. Этот коэффициент объединяет преды-

дущие показатели и является индикатором удовлетворительного состояния 

баланса. Коэффициент «маневренности» на конец года увеличивается, что 

свидетельствует об увеличении запасов и долгосрочной дебиторской задол-

женности. 

На практике можно применять разные методы анализа финансовой 

устойчивости. Самый точный и часто используемый метод оценки финансо-

вой устойчивости предприятия - это расчет коэффициентов финансовой 

устойчивости. Рассмотрим уровень финансовой устойчивости и платежеспо-

собности ООО «Серп и Молот» в Высокогорском районе Республики Татар-

стан (таблица 9). 

По данным таблицы 9 можно сделать вывод о том, что коэффициент 

финансовой независимости показывает, что финансовое состояние предприя-

тия за 2016-2019 имеет лучшее значение т.к. выше нормы 0,5, предприятия 
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находится в лучшем состоянии и даже если потребуется от кредиторов пога-

шение обязательств, то ООО «Серп и Молот» Высокогорского района РТ 

сможет выделить нужную сумму перед кредиторами.    

Таблица 9 - Показатели финансовой устойчивости и платежеспособно-

сти ООО «Серп и Молот» Высокогорского района РТ, 2015-2019 гг.  

 

Коэффициент соотношения заемных и собственных средств показыва-

ет, что за 2016-2019 года коэффициент оптимальный и говорит об устойчиво-

сти состоянии организации, поэтому отсутствует зависимость в финансовом 

плане и нормальном функционировании, но 2015 году коэффициент выше, 

поэтому были затруднения в получении новых кредитов. 

Коэффициент маневренности собственных оборотных средств за пять 

лет показывает способность предприятия поддерживать уровень собственно-

го оборотного капитала и пополнять оборотные средства, в данном случае с 

2015-2017 год ООО «Серп и Молот» Высокогорского района РТ имеет отри-

цательный коэффициент, что означает низкую  финансовую устойчивость в 

сочетании с тем, что средства ООО «Серп и Молот» Высокогорского района 

РТ  вложены в медленно реализованные активы (основные средства).   

Коэффициент соотношения мобильных и иммобилизованных средств 

за пять лет показывает, сколько оборотного капитала предприятия приходит-
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ся на внеоборотные активы, по данным таблицы у  ООО «Серп и Молот» 

Высокогорского района РТ большую часть занимает внеоборотные активы.   

Коэффициент обеспеченности материальных запасов собственными 

средствами показывает какая часть запасов и затрат финансируется за счет 

собственных источников, по данным таблицы видно, что в  ООО «Серп и 

Молот» Высокогорского района РТ есть достаточный объем капитала для 

обеспечения необходимых объемов материальных запасов, снижает ее по-

требность в кредитах. В целом, ООО «Серп и Молот» Высокогорского райо-

на РТ является инвестиционно-привлекательным. Коэффициент обеспечен-

ности оборотного капитала собственными источниками финансирования по-

казывает, какую часть оборотных активов финансирует за счет собственных 

средств, по данным видно, что в ООО «Серп и Молот» Высокогорского рай-

она РТ находится в критическом финансовом состоянии и считается непла-

тёжеспособным предприятием.   

Наряду с абсолютными и относительными показателями прибыльности 

предприятия эффективность работы предприятия характеризуют показатели 

деловой активности. 

Деловая активность – это результативность работы предприятия отно-

сительно величины ресурсов или величины их потребления в процессе про-

изводства. Финансовое положение организации, ее ликвидность и платеже-

способность непосредственно зависят от того, насколько быстро средства, 

вложенные в активы, превращаются в реальные деньги. 

Деловая активность предприятия измеряется с помощью системы ко-

личественных и качественных критериев. Проанализируем показатели дело-

вой активности предприятия, проследим их динамику и рассчитаем отклоне-

ния в виде таблицы 10. 
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Таблица 10 - Показатели деловой активности ООО «Серп и Молот» 

Высокогорского   района РТ, за 2015-2019 годы 

Показатели 

 

Годы 

 

 

 

Отклонение 

(+,-) от 

2015 2016 2017 2018 2019 2015 2019 

Коэффициент оборачиваемости 

совокупного капитала (коск) 
0,54 0,38 0,50 0,53 0,56 +0,02 +0,03 

Коэффициент оборачиваемости 

оборотных активов (коа) 
0,42 0,48 0,66 0,69 0,68 +0,26 -0,01 

Коэффициент оборачиваемости 

собственного капитала (коск) 
1,30 1,12 1,24 1,25 1,69 +0,39 +0,44 

Коэффициент оборачиваемости 

запасов и затрат (комз) 
0,94 1,15 1,19 1,18 1,46 +0,52 +0,28 

Период оборота запасов 383 317 307 309 247 -136 -62 

Коэффициент оборачиваемости 

дебиторской задолженности 

(кодз) 

1,18 1,08 1,64 1,98 1,36 +0,18 -0,62 

Период оборота дебиторской за-

долженности  
305 338 223 184 265 -40 +81 

Коэффициент оборачиваемости 

кредиторской задолженности 

(кокз) 

1,12 1,24 1,48 1,52 2,12 +1,00 +0,6 

Период оборота кредиторской 

задолженности 
321 294 247 240 170 

-

151,00 
-70,00 

Коэффициент оборачиваемости 

денежных средств (кодс) 
199,5 325,00 674,00 1428,0 8901,0 

+8701,

5 
+7473 

Фондоотдача основных средств 0,94 1,85 2,22 2,60 1,50 +0,56 

 

-1,1 

 

Производственный цикл (цп) 704 611,00 554,00 549,00 417 -287 -132 

Продолжительность операцион-

ного цикла (цо) 
688 655,00 530,00 493,00 512 

-

176,00 

+19,0

0 

Продолжительность финансового 

цикла (цф)  
367 361,00 283,00 253,00 342 -25,00 +89,0 

 

Из таблицы 10  видно, что  показатель фондоотдачи в период с 2015 по 

20169 годы имеет тенденцию увеличения (он возрос на 0,56), это является 
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положительным фактором, так как этот показатель отражает величину вы-

ручки от продаж, приходящуюся на рубль основных средств. Однако в от-

четном году показатель снижается на 1,1 по сравнению с 2018 годом, что 

свидетельствует о снижении величины выручки от продаж на 1 рубль основ-

ных средств. 

Ресурсоотдача (коэффициент оборачиваемости активов) показывает 

эффективность использования имущества предприятия, отражает скорость 

его оборота. Этот показатель в ООО «Серп и Молот» в отчетном году  увели-

чивается на 0,26 по сравнению с 2015 годом. Сравнивая показатели за 2 по-

следних года, можно сказать, что ресурсоотдача по предприятию в отчетном 

году почти не отличается от предыдущего года: их величины составляют 0,69 

оборотов в 2018 и 0,68 в 2019. 

Наблюдается ускорение оборачиваемости материальных запасов. В 

2019 году величина этого коэффициента составляет 1,46, что на 0,52 выше, 

чем в 2015 году и на 0,28 выше, чем в 2018.Это свидетельствует о дополни-

тельном вовлечении средств в оборот и сокращении периода оборота запа-

сов. 

Что касается коэффициента оборачиваемости собственного капитала, 

он также имеет тенденцию увеличения из года в год. Так, величина коэффи-

циента в отчетном году составляет 1,69, что на 0,39 больше, чем в 2015 году 

и на 0,44 выше значения показателя предыдущего года. Это свидетельствует 

об увеличении выручки, приходящейся на 1 рубль собственного капитала 

предприятия, что является положительным моментом для хозяйства. 

Прослеживается сокращение периода оборота дебиторской задолжен-

ности. В 2019 году он составил 265 дней , что на 40 дней меньше, чем в 2015 

году, однако по сравнению с 2018 годом в отчетном году период оборота де-

биторской задолженности дольше на 81 день. Это говорит о том, что постав-

щики, дебиторы за анализируемый период значительно сократили срок по-
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гашения обязательств перед ООО «Серп и Молот». Однако за последние 2 

года период погашения обязательств дебиторов вновь увеличился. 

Период оборота кредиторской задолженности в 2019 году составил 170 

дней, что на 151день меньше по сравнению с данными за 2015 год, и на 70 

дней меньше, чем за 2018 год. Следует отметить, что это является положи-

тельным фактом, так как период покрытия задолженностей предприятия пе-

ред своими поставщиками и кредиторами становится меньше из года в год, 

значит организация в состоянии в короткие сроки погашать свои долги. 

 

2.3 Организация бухгалтерского учета и системы внутреннего контроля 

Организации с хорошим уровнем бухгалтерского учета в ООО «Серп и 

Молот» Высокогорского района Республики Татарстан придают этому боль-

шое значение, так как эта организация работает с внушительными аналити-

ческими данными. Поэтому важно правильно отразить это в регистрах бух-

галтерского учета. 

Бухгалтерский учет в ООО «Серп и молот» в Высокогорском районе 

Республики Татарстан обычно регулируется общепризнанными нормативно-

правовыми актами федерального и отраслевого значения. Основным норма-

тивным документом является Федеральный закон Российской Федерации «О 

бухгалтерском учете в Российской Федерации» от 6 декабря 2011 года. № 

402-ФЗ. [2] При этом все виды и способы организации бухгалтерского учета 

в компании указаны в Директиве по бухгалтерскому учету, утвержденной 

Положением № 185/18 от 31 декабря 2018 года. Этот документ регулирует 

вопросы бухгалтерского и налогового учета финансово-хозяйственной дея-

тельности, технологию и методологию ведения бухгалтерского учета, огра-

ничивает зоны ответственности в компании и является обязательным для ис-

пользования во всех структурных подразделениях организации. 

          Бухгалтерский учет в данной организации ведется централизованной 

бухгалтерией, которую возглавляет главный бухгалтер Чумакова Р.Х. В со-
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став подразделения, помимо главного бухгалтера, входят: кассир, бухгалтер-

калькулятор, бухгалтер по растениеводству, бухгалтер по животноводству, 

бухгалтер по инвентаризации. Организационная структура ООО «Молот и 

Серп» в Высокогорском районе Республики Татарстан имеет линейно-

функциональную зависимость от работника. Основы построения линейной 

функциональной структуры основаны на требовании вертикального управле-

ния с линейными возможностями и на специализации административной ра-

боты в функциональных подсистемах организационной системы. Преимуще-

ствами всей этой организационной таблицы структуры бухгалтерского учета 

являются: высокая отраслевая эффективность с небольшими вариациями в 

количестве продуктов, балансов и рынков, централизованная структура 

управления, обеспечение фундаментального единства предприятия в реше-

нии платежных проблем организации, функциональная специализация и 

надежность аудиторского опыта, высокий уровень настойчивости в исполь-

зовании возможностей и потенциала Специалисты по функциям зависят от 

эффективности, достигаемой за счет замедления однородности анализа (мас-

совости) работы рыночных данных. Генеральный директор по доходам кон-

тролирует сельскохозяйственную деятельность предприятия в целом, бухгал-

терский баланс управляет внеочередной хозяйственной деятельностью соот-

ношения. 

Главный бухгалтер ведет: обработку банковских документов, принима-

ет и проверяет материальные отчеты от материально-ответственных лиц (зав. 

складом продуктов, склад ГСМ, склад зап. частей, зав. фермы); учет кассо-

вых операций, составляет кассовый отчет, ведет кассовую книгу. 

Заместитель главного бухгалтера ведет: учет и прием первичных доку-

ментаций по животноводству, их обработку; составляет статистическую от-

четность; учет, прием и обработку первичных документов по растениевод-

ству; прием отчета диспетчера, обрабатывает первичные документы. Расчет-

ный бухгалтер ведет расчеты по оплате труда: начисляет заработную плату 
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работникам; представляет сведения о статистической отчетности по заработ-

ной плате; расчеты с бюджетом, внебюджетными фондами по налогам; вы-

писывает накладные на получение товарно-материальных ценностей, ре-

естры, счета-фактуры. Ревизионной службы в организации нет, контроль за 

правильностью учета осуществляет главный бухгалтер. 

В Учетной политике организации в 3х разделах отражены порядок и 

способ учета в организации. Право подписи документов имеет главный бух-

галтер. 

          Работники централизованной бухгалтерии обеспечивают соответствие 

осуществляемых хозяйственных операций законодательству Российской Фе-

дерации, федеральным и отраслевым стандартам. Учет в ООО «Серп и Мо-

лот» Высокогорского района РТ автоматизирован, используется программа 

«1С: Бухгалтерия предприятия 8.2».  

          Бухгалтерская (финансовая) отчетность в ООО «Серп и Молот» Высо-

когорского района РТ составляется в соответствии с установленными норма-

ми и правилами и отвечает всем требованиям. Отчетность предоставляется в 

органы государственной статистики, налоговый орган в установленные сро-

ки. Принятая организацией учетная политика ООО «Серп и Молот» Высоко-

горского района РТ утверждается приказом или распоряжением лица, ответ-

ственного за организацию и состояние бухгалтерского учета. При этом 

утверждается: рабочий план счетов бухгалтерского учета, содержащий син-

тетические и аналитические счета, необходимые для ведения бухгалтерского 

учета в соответствии с требованиями своевременности и полноты учета и от-

четности; формы первичных учетных документов, применяемых для оформ-

ления хозяйственных операций, по которым не предусмотрены типовые 

формы первичных учетных документов, а так же формы документов для 

внутренней бухгалтерской отчетности;  порядок проведения инвентаризации 

и методы оценки видов имущества и обязательств; правила документооборо-

та и технология обработки учетной информации. Для четкой регламентации 
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движения документов документооборот оформляется в виде графика, он со-

ставляется главным бухгалтером и после утверждения руководителем хозяй-

ства становится обязательным для исполнения; порядок контроля за хозяй-

ственными операциями, а также другие решения, которые необходимы для 

организации бухгалтерского учета.  

Первичная документация в виде отчетных данных в конце каждого ме-

сяца отправляется в центральную бухгалтерию с 22-23 до 30 -31 числа. В 

бухгалтерии данные первичных документов тщательно проверяются с помо-

щью арифметического пересчета, методов документального контроля (вза-

имная проверка, компиляция), а затем вводятся в компьютер с использовани-

ем уже имеющейся там информации, проводки окончательно проверяются и 

правильность распределения соответствующих сумм по счетам проверил. За-

вершающий и важнейший этап такого ответственного бизнеса - формирова-

ние регистров синтетического и аналитического учета. 

Согласно ст. 5 Федерального закона № 307 – ФЗ «Об аудиторской дея-

тельности» от 30.12.08 г. ООО «Серп и Молот» подлежит обязательному 

аудиту. Но в ООО «Серп и Молот» обязательный аудит не проводиться, в 

связи с недостаточностью средств в организации.  Вместо аудита проводится 

контроль главным бухгалтером [3].  

Контроль хранения и расходования денежных средств проводится для: 

обеспечения сохранности денежных средств, бланков строгой отчетности в 

кассе; обеспечения законности и хозяйственной целесообразности кассовых 

операций, соблюдения установленных правил и их осуществления; соблюде-

ния установленных лимитов остатков денежной наличности в кассе; соблю-

дения кассовой дисциплины. Состояние расчетных операций с поставщиками 

и подрядчиками и заказчиками проверяется по выписке банка. Также прово-

дятся акты сверки взаимных расчетов. 

Контроль над расчетами по заработной плате следует начинать с про-

верки расчетно-платежной ведомости. Начисленные суммы по каждому ра-
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ботнику должны соответствовать суммам трудовых соглашений, договор 

подряда, согласно штатному расписанию или ставкам. Контроль за затратами 

труда и его оплаты осуществляется в основном через документы, в которых 

отражаются затраты труда, расценки за работу и оплата. 

Учет основных средств в ООО «Серп и Молот» ведет главный бухгал-

тер, поэтому контроль за основными средствами осуществляется им. Необ-

ходимо обратить внимание на поступление основных средств на условии те-

кущей и долгосрочной аренды и на причины списания объектов основных 

средств. На основании первичных бухгалтерских документов по приходу ин-

вентарных объектов основных средств необходимо проверить правильность 

оценки основных средств. 

В ООО «Серп и Молот» Высокогорского района РТ созданы все усло-

вия для обеспечения безопасных условий труда для своих сотрудников. В 

частности, на сотрудников центральной бухгалтерии, как и для работников 

других подразделений данной организации, распространяется действие об-

щего «Положения (инструкции) по охране труда и безопасности жизнедея-

тельности в ООО «Серп и Молот» Высокогорского района РТ. Данная ин-

струкция разработана в соответствии с действующим законодательством и 

нормативно-правовыми актами в области охраны труда и дополнена особыми 

требованиями применительно к должности бухгалтера. Инструкция утвер-

ждается генеральным директором организации и подлежит пересмотру каж-

дые 5 лет.  В данной инструкции прописаны основные требования безопас-

ности, требования охраны труда на рабочем месте бухгалтера, требования 

охраны труда в аварийных ситуациях и т.д. 

Как известно, обеспечение безопасности жизнедеятельности в органи-

зации тесно связано с мерами по поддержанию хорошего физического здоро-

вья сотрудников. Работа в центральной бухгалтерии ООО «Молот и Серп» в 

Высокогорском районе Республики Татарстан требует большой загруженно-

сти сотрудников, использования компьютерных программ и сидячего поло-
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жения в течение рабочего дня. В целях профилактики профессиональных за-

болеваний в обследованной нами организации предусмотрены официально 

утвержденные перерывы в работе. В качестве обязательной меры в работе 

бухгалтера предусмотрены два 10-минутных перерыва в занятиях физкульту-

рой в течение рабочего дня. 

Эффективность работы центральной бухгалтерии ООО «Серп и Мо-

лот» в Высокогорском районе Республики Татарстан также обеспечивается 

соблюдением сотрудниками норм и правил, обусловленных культурой дело-

вого общения. В связи с этим в изучаемой нами организации существуют ло-

кальные нормативные документы, обеспечивающие должное соблюдение 

данных норм и правил. Компетенции, предусмотренные программой госу-

дарственной итоговой аттестации, безопасность жизнедеятельности, физиче-

ская культура, деловое общение и иностранный язык, освоены в полном объ-

еме (приложения А, Б, В). 
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3. СОВРЕМЕ ННОЕ СОСТО ЯНИЕ И СОВ ЕРШЕНСТВОВ АНИЕ ПО-

РЯДКА НАЧИС ЛЕНИЯ, УЧЕТА И АУДИТА АМОРТИЗАЦ ИИ ОСНОВ-

НЫХ СРЕДСТ В 

 

3.1 Бухгалтерс кий учет а мортизации ос новных сре дств 

Бухгалтерский учет – это у порядоченн ая система сбор а, регистр ации и 

обобщения и нформации в де нежном выр ажении об и муществе, 

об язательствах организации и и х движении путе м сплошного, не прерывного 

и до кументального отражения все х хозяйстве нных опера ций.  

Основной це лью бухгалтерс кого учета а мортизации ос новных сре дств 

является обес печение по лной, досто верной и с воевременно й информац ией о 

состоянии ос новных средств всех заинтересо ванных пол ьзователей, к ак 

внутренних, т ак и внешн их.  

При этом ос новными за дачами бух галтерского учет а амортиза ции ос-

новных сре дств являютс я: 

- формиров ание оптим альной учет ной полити ки в части н ачисления 

а мортизации ос новных сре дств; 

- правильное о пределение пер воначально й стоимост и основных 

сре дств; 

- правильн ый расчет су мм амортиз ационных отч ислений в со-

от ветствии с мето дом, утвер жденным учет ной полити кой предпр иятия; 

- проведен ие коррект ировки нач исленных а мортизацио нных от-

чис лений для це лей налогооб ложения. 

Для учета а мортизации ос новных сре дств ООО «Серп и Молот» ис-

пользуется счет 02 «А мортизация ос новных сре дств» (пасс ивный). 
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Поступление ос новных сре дств, в качест ве вклада в уст авный капит ал, 

оформляют с ледующими бу хгалтерски ми записям и: Дебет счет а 08 "Вложе-

ния во внеоборотные активы" Кре дит счета 75 "Расчеты с учре дителями". 

Дебет счет а 01 "Осно вные средст ва" Кредит счет а 08 "Вложе ния во 

внеоборотные активы". 

Основные сре дства, приобрете нные за пл ату у друг их организ аций, ко-

торые отра жают по дебету счет а 01 "Осно вные средст ва" и кред иту счета 08 

"Вложения во внеоборотные активы. 

При начисле нии амортиз ации и отч ислений сост авляют спе циальный 

расчет. В н астоящее вре мя в ООО «Серп и Молот» использу ют для это й цели 

ведомость р асчета аморт изации по ос новным сре дствам.  

Принимая во в нимание, что а мортизация до лжна начис ляться 

еже месячно, для облегче ния этой р аботы посту пают следу ющим образо м. В 

начале го да в указанную ве домость за писывают б алансовую сто имость все х 

основных по состоянию на января согласно к арточкам учет а основных 

сре дств и соответствующие нор мы амортиз ационных отч ислений и 

отч ислений в ремонтный фо нд, опреде ляют годов ые суммы а мортизации по 

от дельным группам ос новных сре дств и в це лом по хоз яйству. 

Взяв 1/12 это й суммы, пре дставляют р азмер аморт изационных 

отч ислений за январь. Д ля определе ния сумм а мортизации з а февраль и 

пос ледующие месяцы дел ать весь р асчет нет необ ходимости, дост аточно 

учест ь те измене ния, которые про изошли в сост аве основн ых средств з а 

прошлый период (меся ц). С этой целью сост авляют ведо мость начис ления 

аморт изации. На получен ные суммы корре ктируют раз мер амортиз ационных 

отч ислений, н ачисленных з а предыдущий мес яц. 
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Для начисле ния амортиз ации и сум м ежемесяч но составл яют ведо-

мость начисления а мортизации. В д анной ведо мости в от личие от 

пре дыдущих начисление су мм амортиз ации произ водят не просто от 

б алансовой стоимости, а исходя из д анных уста новленных нор м отчислен ий. 

Ведомость сост авляют оди н раз в го д (в конце го да) для рас пределения 

сумм аморт изации. В тече ние года су ммы начисле нной аморт изации по ос-

новным сре дствам чис лятся на счет ах 20, как нер аспределен ная амортиз ация 

с отнесение м (распреде лением) на а налитическ ие счета объе ктов учета в 

ко нце года. 

Синтетический учет а мортизации ос новных сре дств в ООО «Серп и 

Молот» Высокогорского района РТ ве дется на счете 0 2 «Амортиз ация основ-

ных средст в». 

Начисленные су ммы амортиз ации отраж аются по кре диту счета в кор-

респонденции со счет ами учета з атрат на про изводство, р асходов на 

про дажу. 

На начисле нные суммы а мортизации в ор ганизации сост авляют следу-

ющие бухга лтерские з аписи: 

Дт 20/1 Кт 02 – на су мму амортиз ации, испо льзуемым в 

р астениеводстве. В конце года су ммы амортиз ации с это го счета 

р аспределяют в установленном порядке на от дельные ку льтуры и дру гие 

объект ы; 

Дт 26 Кт 02 – на су мму амортиз ации, по ос новным сре дствам общехо-

зяйственного н азначения; 

Дт 29 Кт 02 – по ос новным сре дствам обс луживающих про изводств; 

Дт 44 Кт 02 – по ос новным сре дствам, обслуживающи м реализаци ю и 

др.; 
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Дт 02 Кт 01/11 19 пр и выбытии ( продаже, с писании, ч астичной 

л иквидации, передаче без возмездно и др.) объе ктов основ ных средст в сумма 

нач исленной по ним амортиз ация. Аналогичная з апись произ водится пр и 

списании н ачисленной амортизации по не достающим и ли полност ью испор-

ченным осно вным средствам. 

Как видно пр и начислен ии амортиз ации оценк а основных сре дств, 

учтенная н а счете 01, ост ается неиз менной. Су ммы начисле нного износ а 

накапливаются пр и включени и амортиза ции в затр аты произво дства в затра-

ты производства н а контрактивном счете 02 « Амортизаци я основных 

сре дств» 

Для опреде ления остаточ ной стоимост и основных сре дств на да нный 

момент вре мени необхо димо из сто имости осно вных средст в, учтенно й на 

счете 02 «Основн ые средств а», вычест ь сумму аморт изации, чис лящуюся на 

то же время на счете 0 2 «Амортиз ация основ ных средст в». 

Амортизация по к аждому объе кту основн ых средств в ООО «Серп и 

Молот», как правило, у казывается в и нвентарных к арточках по учету 

ос новных средст в. При необходимости ( ликвидации и ли передач а основных 

сре дств и изме нение норм амортизации) су мма износа по от дельным объек-

там основн ых средств устанавливается н а основани и имеющихс я в карточках 

данных о пер воначально й стоимости объе кта, време ни его эксплуататции и 

установ ленных нор м амортизационных отч ислений. 

При использо вании прогр аммы «1С: Бухгалтерии 8.2» в ООО «Серп и 

Молот» по каждому субсчету в от дельности, а налитическ ий учет ве дется по 

учету основных сре дств анализ суб конто «Основные сре дства», синтетиче-

ский учет а мортизации ве дется в карточ ке учета 0 2. 
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3.2. Нормативное и мето дическое обес печение аморт изационного 

фо нда 

Формирование а мортизацио нного фонд а и отраже ние его в д инамике в 

с истеме счето в бухгалтерс кого учета отр ажает намере ние руково дства 

комп ании сохра нить целево й характер е го использо вания (вос производст во 

основных сре дств). Формирование амортизационного фонда осуществляется 

изолированно для осно вных средств, амортизация по которым начисляется 

по линейному способу. 

Переоценка влияет на величину амортизационного фо нда лишь в части 

восстановительной стоимости, амортизируе мой и включаемой в 

себестоимость произведенной и реализованной про дукции. Независимо от 

применяе-мого способа начисления амортизации, пр и осуществлении 

переоценки уве-личение сальдо по кредиту счета 02 «Амортизация основных 

средств» не повлияет на величину амортизационного фо нда, т.к. оно не 

обеспечено притоком активо в в денежной форме. 

Рассмотрим мето дику расчета амортизационного фонда при линейном 

способе начисления амортизации. 

Рассмотрим предложенную мето дику расчет а, иллюстрирующую 

формирование амортизационного фонда по основным средствам, 

амортизируемым по ли нейному способу. Объект основных средств 

стоимостью 100000 руб. со сроком полезного использования 5 лет. На второ й 

год произ ведена перео ценка с коэфф ициентом 1,5. 

Себестоимость ре ализованно й продукци и в первый го д – 100000 руб., 

во второ й – 120000 руб., в трет ий – 110000 руб. Примем упро щение, что 

и ных расходо в периода кро ме амортиз ации нет. В ыручка-нетто от про дажи 

соста вляет за пер вый год – 150000 руб., з а второй – 180000 руб., в трет ий – 
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160000 руб. Продукция по купателей о плачиваетс я, исходя из соот ношения:70 

% в отчетном пер иоде; 30 % в пер иоде, следу ющим за отчет ным. 

В первый го д эксплуат ации аморт изация объе кта основн ых средств 

сост авила 100000 * 0, 2 = 20000 руб. После перео ценки восст ановительн ая 

стоимость сост авила 150000, а мортизация – 30000. А мортизация з а второй 

го д составила 150000 * 0, 2 = 30000 руб. ( именно в ч асти аморт изационных 

отч ислений перео ценка влияет н а размер а мортизацио нного фонд а). 

В приложении Г показан пр имер расчет а амортиза ционного фо нда. 

Таким образо м, на коне ц третьего го да по дебету счет а 012 

«Аморт изационный фо нд» будет отр ажена велич ина 71000 руб. 

Допустим, что в чет вертом году пр иобретен объе кт основны х средств 

з а 75000 руб. 

Тогда следует отр азить следу ющие учетн ые записи: 

1)Отражено н аправление а мортизацио нного фонд а на приобрете ние 

объекта ос новных сре дств: 

Кредит счет а 012 «Аморт изационный фо нд» – 71000 руб. 

2)Отражен деф ицит аморт изационного фо нда, образо ванный в 

резу льтате превы шения стои мости приобрете нного объе кта основн ых 

средств н ад накопленной ве личиной аморт изационного фо нда: 

Дебет счет а 013 «Деф ицит аморт изационного фо нда» – 4000 руб. 

3)При формиро вании аморт изационного фо нда в конце чет вертого года 

дефицит а мортизацио нного фонд а будет по гашен: 

Кредит счет а 013 «Деф ицит аморт изационного фо нда» – 4000 руб. 

4) Неиспол ьзованный а мортизацио нный фонд от несен на 

соот ветствующий заб алансовый счет: 

Дебет счет а 012 «Аморт изационный фо нд» – 26000 руб. 
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Таким образо м, для оце нки структур ы источнико в финансиро вания 

воспро изводствен ного процесс а рассчитае м коэффицие нт финансиро вания 

объе ктов основ ных средст в за счет а мортизацио нных отчис лений. В 

чет вертом году е го значение сост авит: 

71000/75000 = 94,67 %, т.е. 94,7 % сто имости объе кта 

профин ансированы за счет а мортизацио нного фонд а, а 5,3 % з а счет проч их 

источни ков. 

Необходимо о ценить стру ктуру фина нсирования 

вос производст венного про цесса осно вных средст в. При это м, необход имо 

указат ь, за счет к аких источников про изошло уве личение ос новных сре дств 

(кассо вый принци п): средст в амортиза ционного фо нда; погаше нной 

кредиторс кой задолже нности; до лгосрочных и кр аткосрочны х кредитов и 

з аймов; сре дств, получе нных из бю джета; дру гих источн иков. 

Структура учет ного регистр а, предложенная для расчет а амортиза ци-

онного фо нда, отраже на в приложении Д. 

Формирование а мортизацио нного фонд а направле но на повы шение 

инфор мативности д анных о вос производст венном про цессе комп ании. 

Выбор х арактера вос производст венного про цесса, а т акже детал изации 

ана литики, фор мируемой в р амках теор ии амортиз ационного фо нда, 

относ ится к ком петенции учет ного персо нала компа нии.  

Таким образо м, примене ние предложенной мето дики и учет ного 

регистр а упростит фор мирование досто верной инфор мации о стру ктуре 

собст венных источ ников фина нсирования, а т акже повыс ит достовер ность 

инфор мации о себесто имости про изводимого про дукта в св язи с 

прекр ащением рас пределения кос венных затр ат на аморт изацию. 
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3.3. Совер шенствован ие учета и аудита амортизац ии основных сре дств 

Изучив отчет ность и де ятельность пре дприятия, мы сформ ировали свое 

виден ие учета и ау дита аморт изации осно вных средст в, выявили недостатки 

в ве дении учет а. На осно вании прове денного исс ледования м ы предлагаем 

с ледующие пут и совершенст вования учет а и аудита амортизации ос новных 

сре дств в ООО «Серп и Молот» Высокогорского района РТ. 

Предлагаем про вести иниц иативный ау дит амортиз ации основ ных 

средст в и рассмотр им основные по ложения проведения ау дита аморт изации 

осно вных средст в. 

Самым перв ым этапом ау дита являетс я – иницииро вание аудит а. Аудит 

проводится не по и нициативе ау дитора, а по и нициативе ру ководства компа-

нии, которое в д анном вопросе я вляется ос новной заи нтересован ной сторо-

ной. Поддер жка руково дства комп ании являетс я необходи мым условие м для 

проведе ния аудита. В с вою очеред ь, Лица, от ветственные з а управление про-

граммой ау дита, долж ны назначит ь руководите ля группы по аудиту для про-

ведения ка ждого конкрет ного аудит а. 

Аудиторская про верка – дост аточно сло жный процесс, к то му же она 

ограничена во вре мени. Поэто му для обес печения высо кого качест ва работы 

к ней следует т щательно по дготовитьс я. Необход имым средст вом такой под-

готовки яв ляется всесторо нне продум анное план ирование, которое создавало 

б ы уверенност ь у исполн ителей в то м, что испо льзуются н аиболее эффек-

тивные и дейст венные про цедуры ауд ита.  

Планирование ау дита – это со вокупность де йствий по в ыбору ва-

ри анта, позволяющего эту це ль достигнут ь, т. е. в ыбору страте гии и такт ики 

проведения провер ки, выбору в идов, объе мов и после довательност и прове-

дения ау диторских про цедур. 
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При планиро вании аудита следует ис пользовать с ледующие ос новные 

принципы: ко мплексност ь; непреры вность; опт имальность. 

В ходе пла нирования ре шают следу ющие задач и: 

- сбор инфор мации о поте нциальном к лиенте, в ч астности о е го бизне-

се, организ ации бухга лтерского учет а и внутре ннего контро ля на его пред-

приятии; 

- выявление учет ных областе й с повыше нным внутре нним риско м (об-

ластей, в котор ых сосредоточе ны «ключев ые по риску» до кументы); 

- формиров ание страте гии проведе ния провер ки, оценка тру дозатрат, 

сроков, сто имости.  

Основными до кументами, сост авляемыми пр и планиров ании аудитор-

ской провер ки, являютс я: рабочий до кумент по изуче нию экономической де-

ятельности к лиента, пис ьмо о прове дении аудит а, договор на проведе ние 

аудита, об щий план и об щая стратегия аудита. 

В соответст вии с Международным стандартом аудита (МС А) 300 

«Планирование ау дита финансо вой отчетност и» результаты п ланировани я 

аудиторс кой провер ки оформля ются в виде д вух документов: п лана и страте-

гии аудита. План ау дита содер жит следую щую основную и нформацию [7]: 

планируе мые трудоз атраты; уровень ( или уровни) су щественност и; оценка 

ау диторского р иска; перечень се гментов ау дита с указ анием сроко в прове-

ден ия и исполнителей. 

На основан ии тестирования может б ыть скорре ктирована стратегия про-

ведения проверки (приложен ие Ж). 

Стратегия аудита - это до кумент, опре деляющий х арактер, вре менные 

рамки и объе м запланиро ванных ауд иторских про цедур. По с воей сути о на  
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является н абором инстру кций для ау дитора, вы полняющего про верку, а 

т акже средством ко нтроля над лежащего в ыполнения р аботы. Она со держит 

подробную инфор мацию о ви дах аудиторс ких процедур, ис пользуемых д ля 

проверки се гментов ау дита, предус мотренных п ланом, а т акже о способ ах их 

применения и до кументиров ания. (Приложение Е) 

В ходе про ведения про верки в за висимости от по лучаемых резу льтатов 

программа мо жет коррект ироваться. 

Стратегия аудита включает: состав аудиторов: сроки подготовки и 

предоставления материалов, полученных в ходе аудита, составления ауди-

торского заключения и других документов; время, посвященное определен-

ным видам и областям аудита, с учетом и в рамках ожидаемого вознагражде-

ния, чтобы гарантировать прибыль; подробные процедуры. 

Одной из с амых сложн ых проблем пр и планиров ании аудита являетс я 

решение дво йственно с ложной зад ачи. С одно й стороны необ ходимо каче-

ственно про вести провер ку первично й документ ации. С другой, для этого 

долж ны быть ис пользованы пре дельно корот кие сроки. Абсо лютное качество 

ау дита может б ыть достиг нуто при про ведении про верки спло шным спосо-

бом. Чисто те хнически это воз можно толь ко на малы х предприят иях. На 

средних и крупных, что б ы уложитьс я в относите льно корот кий срок, про-

верку следует про водить выбороч но.  

Планирование ау дита предпо лагает обос нование кр итериев отбор а 

данных выбор ки. При это м должно б ыть выполне но непреме нное услов ие 

проверки все й существе нной инфор мации. О пределение уровня су-

щест венности д ано в прав иле (стандарте) ауд иторской деятельности, г де под 

уро внем сущест венности по нимается то пре дельное значение о шибки 

бухг алтерской отчет ности, нач иная с которо й квалифицированный 



 
 

54 

 

по льзователь это й отчетност и с больше й степенью вероятности перест анет 

быть в состо янии делат ь на ее ос нове прави льные выводы и пр инимать 

пр авильные э кономическ ие решения.  

В соответст вии с дейст вующими междунароными стандартами 

Росс ийской Федер ации предлагаемая ве личина допуст имой погре шности 

бух галтерской отчет ности для исчисле ния уровня су щественност и составля-

ет: 5% от б алансовой прибыли пре дприятия; 2% от в алового объе ма реали-

за ции без НДС; 2% от валюты бал анса; 10% от собст венного ка питала (ито г 3 

раздел а баланса); 2% от общих з атрат пред приятия. В хо де аудиторс ких про-

веро к, с учето м специфических особе нностей объе кта провер ки, аудиторс кая 

организация может ввод ить свои кр итерии по о пределению уро вня су-

щест венности. Пр и этом, внутренние ст андарты ау дита должн а быть более 

" жесткими" с меньшей ве личиной до пустимых от клонений по грешности 

бу хгалтерско й отчетности. 

Расчет  су щественност и в аудите про исходит сле дующим обр азом: от 

первоначального ( неверного) по казателя от нимается з начение по казателя, 

заново рассч итанное ау дитором (вер ное), моду ль этой раз ницы делитс я на 

верное значен ие показате ля и умнож ается на сто про центов.  

В соответствии с Международным стандартом аудита 320 «Суще-

ственность при планировании и проведении аудита» аудитор оценивает то, 

что является существенным в его / ее собственном профессиональном суж-

дении [8]. 

Обстоятельства, которые существенно влияют на надежность финансо-

вой отчетности, считаются существенными. Аудитор, выражая мнение о до-

стоверности финансовой отчетности в целом, одновременно оценивает от-

дельные элементы финансовой отчетности, показатели, группы операций. 

Как известно, по окончании проверки аудитор предоставляет свои заключе-
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ния руководству компании. Расчет уровня существенности аудита влияет на 

тип заключения, которое аудитор предоставляет руководству. Таким обра-

зом, если в ходе аудита не было обнаружено ошибок и все отчеты составлены 

точно, аудитор даст положительное заключение об организации бухгалтер-

ского учета в компании. 

Если наруше ния и неточ ности есть, о днако, они не пре вышают поро г 

существенности (ее е ще иногда н азывают матер иальностью), то в ывод будет 

условно-положительным, то ест ь в нем бу дут указан ы все ошиб ки и только 

после их ис правления в ывод может сч итаться по ложительны м. 

Отрицательный в ывод даетс я в том случ ае, если в ыявлены 

су щественные погрешности и о шибки в фи нансовой до кументации. 

После того к ак заверши лось планиро вание аудит а, перейде м непосред-

ственно к ос новному эт апу – прове дению аудиторс ких процедур. 

Аудит аморт изации осно вных средст в начнем с оз накомления с учет-

ной политики р ассматривае мого предпр иятия ООО «Серп и Молот» в части 

организации учет а основных сре дств. Можно от метить, что пр иказ «Об учет-

ной полити ке» на дан ном предпр иятии имеетс я и утверж ден руководителем 

пре дприятия до н аступления но вого отчет ного года. Пр иказ очень подроб но 

описывает р азличные пр авила бухг алтерского учет а и методы оце нки акти-

вов и обяз ательств.  

Отдельным пр иказом по пре дприятию н а каждом те хнологичес ком 

участке до лжны быть н азначены м атериально от ветственные л ица. Инвен-

тарные но мера, прис военные объе ктам основ ных средст в, должны быть 

нанесе ны на них кр аской. В хо де аудита до лжен быть про верен порядок от-

ражения Н ДС по приобрете нным основ ным средст вам.  



 
 

56 

 

Важным напр авлением мето дики аудит а основных сре дств являетс я 

проверка обос нованности пр именения нор м и достовер ности начис ления 

амортизации, пос кольку эти д анные связ аны с форм ированием се-

бесто имости продажи то варов, про дукции, работ, ус луг и в ко нечном ито ге 

влияют н а финансовые резу льтаты пре дприятия (е го прибыль и ли убыток), 

су мму налога на имущест во и размер у плачиваемо го в бюджет н алога на 

пр ибыль. 

На данном эт апе аудита осу ществляетс я: 

1. проверк а соблюден ия положен ий учетной по литики орг анизации по 

амортизации ос новных сре дств; 

2. проверк а правильност и отнесени я объектов а мортизацио нных от-

числений к то й или иной гру ппе основн ых средств; 

3. проверк а расчетов су мм ежемесяч ных амортиз ационных отчислений; 

4. проверк а своевреме нности и пр авильности и х отражени я в учете. 

Аудитор до лжен провер ить, соблю дены ли все ус ловия для н ачисления 

амортизации в н алоговом учете и обес печивает л и этот учет по к аждому объ-

екту аморт изируемого и мущества вер ное отраже ние в регистре следующих 

по казателей: амортиза ционная гру ппа объект а; срок полез ного ис-

пол ьзования; первонач альная или ост аточная сто имость; выбранны й метод 

аморт изации; норма аморт изации; сумма аморт изации. 

Налоговое з аконодател ьство позво ляет орган изациям са мостоятель но 

избрать мето д начислен ия амортиз ации не по все м основным сре дствам. 

Статьей 259 НК РФ определен перечень основных средств, по которым 

применяется только линейный метод (здания, сооружения, передаточные 

устройства и др.) [1].  

Стоит помнить, что в соответствии с п. 17 ПБУ 6/01 амортизация не 
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начисляется: по материальным ценностям мобилизационных целей, закон-

сервированных и не используемых для деятельности организации; по объек-

там основных средств некоммерческих организаций. В соответствии с этим 

информация о суммах линейной амортизации обобщается на забалансовом 

счете; для основных средств, потребительские свойства которых не меняются 

с течением времени (земля; объекты естественного пользования; объекты, 

отнесенные к музейным предметам и музейным коллекциям и т. д.) [6] 

При проведении аудита аудитор должен убедиться в правильности: 

выбора учетной политики и использования того или иного метода 

начисления амортизации по отдельным видам и группам основных средств; 

определение хозяйствующим субъектом срока полезного использования 

основных средств; определение в проверяемой организации конкретных дат 

начала и окончания амортизационных отчислений по основным средствам. 

При этом аудитору следует иметь в виду, что в соответствии с п. 23 

ПБУ 6/01 приостанавливается предоставление амортизационных отчислений 

по следующим объектам: переданы решением руководства на консервацию 

на срок более трех месяцев; с прицелом на выздоровление более 12 месяцев. 

Начисление амортизационных отчислений по объекту основных средств: 

- начинается с первого числа месяца, следующего за месяцем приема 

данной позиции к расчету, и длится до полной оплаты или списания стоимо-

сти данной позиции с бухгалтерского учета; 

- истекает первого числа месяца, следующего за месяцем полной оплаты 

стоимости данной позиции или списания данной позиции с бухгалтерских 

книг. 

Внешний аудитор проверяет правильность определения срока полезного 

использования, поскольку от этого зависит сумма амортизации за отчетный 

период и определение нормы амортизации. Срок полезного использования 

актива определяется организацией при принятии объекта к проводке.  Опре-
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деление срока полезного использования объекта основных средств произво-

дится исходя из: 

– ожидаемого срока использования этого объекта в соответствии с ожи-

даемой производительностью или мощностью; 

– ожидаемого физического износа, зависящего от режима эксплуатации 

(количества смен), естественных условий и влияния агрессивной среды, си-

стемы проведения ремонта; 

– нормативно-правовых и других ограничений использования этого объ-

екта (например, срок аренды). 

В случаях улучшения (повышения) первоначально принятых норматив-

ных показателей функционирования объекта основных средств в результате 

проведенной реконструкции или модернизации организацией пересматрива-

ется срок полезного использования по этому объекту. 

 В случае выявления неправильно установленных норм аудитор опреде-

ляет, насколько завышена (занижена) себестоимость продукции (работ, 

услуг). Для этих целей может быть использована аналитическая таблица 11. 

Необходимо проверить: правильность сроков начала и окончания начис-

ления амортизации; регулярность начисления амортизации; правомерность 

использования понижающих и повышающих   коэффициентов начисления 

амортизации. 

Таблица 11 - Проверка начисленной амортизации  

Наиме-

нование 

объекта 

 

Стоимость 

объекта 

 

По данным клиента По данным аудитора Замечания и 

рекомендации 

аудитора 

 Норма 

амортиза-

ции 

Сумма амор-

тизации 

Норма аморти-

зации 

Сумма амор-

тизации 

 

Выборочно необходимо провести проверку арифметических расчетов 

амортизационных отчислений. 

Одним из важных моментов аудита амортизационных отчислений явля-

ется проверка законности отнесения амортизационных отчислений к стоимо-
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сти продукции (работ, услуг). Аудитор должен определить, к какой группе 

основных средств относятся объекты (производственные или нет), использу-

ются ли основные средства при производстве продукции (работ, услуг) или 

они сдаются в аренду. Отчисления на амортизацию основных средств непро-

изводственной сферы списываются на счета учета затрат непроизводствен-

ной сферы (счет 29 «Сфера услуг и фермерские хозяйства»), а за арендуемые 

товары - на счет 91 «Прочие доходы и расходы »в случае, если доход по до-

говорам аренды не является доходом от обычной деятельности (ПБУ 9/99). 

При проведении проверки амортизационных отчислений могут быть ис-

пользованы следующие аналитические процедуры: 

— сопоставление остатков по счетам учета основных средств (счет 01 

«Основные средства») и накопленной амортизации текущего периода с дан-

ными за предшествующие периоды и оценка их изменений; 

— сопоставление остатка накопленной амортизации за текущий год с 

остатками за предшествующие периоды и оценка разумности изменений с 

точки зрения поступления и выбытия основных средств; 

— расчет коэффициента соотношения сумм накопленной амортизации к 

суммам первоначальной стоимости основных средств и сравнение с показа-

телями за предшествующие периоды. 

В ходе аудиторской проверки были выявлены типичные ошибки при 

начислении амортизации основных средств, представленные в таблице 12. 

Заключительный этап аудита (который подводит итоги и документиру-

ет результаты аудита) не менее важен, чем предыдущие этапы (планирование 

аудита и проведение аудита). 

Результаты этой работы должны быть формализованы аудитором в ви-

де двух итоговых документов: письменной информации (отчета) и аудитор-

ского заключения, которые передаются хозяйствующему субъекту. 

Письменная информация (отчет) - документ, подготовленный аудито-

ром и предназначенный для заказчика аудита. Цель этого документа - про-
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информировать клиента о методах, использованных при проведении аудита, 

обо всех обнаруженных аудитором ошибках, нарушениях, неточностях, о 

том, какие меры следует предпринять для устранения обнаруженных недо-

статков, об основных результатах аудита (независимо от наличие или отсут-

ствие существенных ошибок в финансовой отчетности, финансовые и корпо-

ративные операции были проведены в установленном порядке66 или со зна-

чительным отклонением от него). 

Таблица 12 – Типичные ошибки при начислении амортизации основ-

ных средств 
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Аудиторская проверка амортизационных отчислений основных средств 

позволит не только установить достоверность отчетности, но и поможет 

предприятию получить необходимые рекомендации и избежать возникнове-

ния многих ошибок в будущем. 

Основополагающим принципом российской учетной системы является 

метод начисления, означающий, что факты хозяйственной жизни отражаются 

в бухгалтерском учебе и отчетности того периода, в котором совершены, 

независимо от фактического времени поступления или выплаты денежных 

средств, связанных с этими фактами. Этот принцип необходим для разграни-

чения формирования доходов и расходов во времени. 

Данный принцип приводит к существенному разрыву между финансо-

выми результатами и денежными потоками.  

При воспроизводстве основных средств основными собственными ис-

точниками финансирования принято считать амортизацию и нераспределен-

ную прибыль. В условиях метода начисления эти источники номинальные, не 

имеют реальной связи с денежными потоками. Кроме того, при поступлении  

основных средств источник финансирования не указывается. 

Рассмотрим тезис о том, сто нераспределенная прибыль является ис-

точником финансирования не опосредственно, а через призму корреспонден-

ций счетов.  

Счет 84 «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)» по дебету 

корреспондирует со следующими счетами:  

-99 «Прибыль и убытки» - при списании чистого убытка; 

-70 «Расчеты с персоналом по оплате труда», 75 «Расчеты с учредите-

лями» - при направлении части прибыли отчетного года на выплату доходов 

учредителям (участникам) организации по итогам утверждения годовой бух-

галтерской отчетности; 



 
 

62 

 

-80 «Уставный капитал»; 82 «Резервный капитал», 83 «Добавочный ка-

питал» - при направлении средств нераспределенной  прибыли на пополне-

ние соответствующих видов капитала; 

-84 «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)» - при направ-

лении нераспределенной прибыли отчетного года на погашение непокрытого 

убытка прошлых лет.  

Представляет значительный интерес тот факт, что в инструкции по 

применению  Плана счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной 

деятельности организаций возможна корреспонденция счетов по дебету счета 

84 «Нераспределенная прибыль(непокрытый убыток)» с кредитом следую-

щих счетов: 51 «Расчетные счета»; 52 «Валютные счета»; 55 «Специальные 

счета в банках». 

Данный момент является учетным атавизмом и нуждается в пересмот-

ре, поскольку нарушает саму суть принципа начислений.  

Единственным учетным оправданием подобных записей можно считать 

случаи, рассмотренные в ПБУ 22/ 2010 «Исправление ошибок в бухгалтер-

ском учете и отчетности» (приказ Минфина России от 28.06.2010 №63н) 

Указание на прямое использование средств нераспределенной прибыли 

на воспроизводство основных средств (т.е. корреспонденции, предполагаю-

щие Д-т счета 84 «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)» для це-

лей воспроизводства) невозможно по двум причинам: в инструкции по при-

менению Плана счетов отсутствуют указания на возможность подобных кор-

респонденций (да они и не возможны в рамках двойной записи и сложив-

шихся учетной традиций); это вызвало бы негативную реакцию со стороны 

налоговой службы (необоснованное занижение нераспределенной прибыли). 

Кроме того, даже если рассматривать экономический смысл фактов хо-

зяйственной жизни по приобретению объектов основных средств, то:  

Д-т сч. 08 «Вложения во внеоборотные активы», 
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К-т сч. 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» - операция мо-

дификации, отражающая увеличение актива и рост обязательств (кредитор-

ской задолженности); 

Д-т сч. 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками», 

К-т сч. 51 «Расчетные счета» - операция модификации, отражающая 

уменьшение обязательства (кредиторской задолженности)  и уменьшение ак-

тивов (денежных средств). 

То есть в этих операциях источник не задействован, его указание явля-

ется излишним. Таким образом, прибыль является источником лишь опосре-

дованно, через призму полученных денежных средств. 

Так же логика рассуждений в отношении амортизации.  

Амортизация является источником лишь при получении денежных 

средств, т.е. растворяясь в цепочке Д – Т – Д,  а в учетных категориях амор-

тизация – амортизационные отчисления как элемент себестоимости – выруч-

ка от продажи товаров – денежные средства, полученные от покупателей.  

Таким образом, нераспределенная прибыль и амортизационный фонд 

могут считаться источниками лишь для платежеспособных организаций. В 

связи с этим мы будем оперировать амортизационным фондом (фондом ре-

новации) как фондом денежных средств, имеющим целевое назначение.  

Метод начисления проявляется во временной определенности фактов 

хозяйственной жизни, в необходимости достижения взаимоувязки доходов и 

расходов. 

Смысл данных учетных конструкций заключается в том, что получен-

ные доходы должны сопоставляться с произведенными расходами, имеющи-

ми отношение к данному отчетному периоду. 

В управленческом учете существует следующая классификация затрат: 

- затраты на продукт – непосредственно связаны с осуществлением 

производственной деятельности предприятия, изготовлением продукции; 
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- расходы периода- связаны, скорее, с длительностью отчетного перио-

да, чем с выпуском и продажей продукции; их можно рассматривать в каче-

стве убытков отчетного периода. 

Смысл данной классификации заключается в том, что существует це-

лый спектр затрат, имеющих имеющие отношение не столько к наличию или 

отсутствию производительной деятельности, сколько к длительности отчет-

ного периода: амортизация основных средств, начисленная линейным спосо-

бом; повременная заработная плата; аренда; охрана и др.  

В российских учетных реалиях для учета подобных затрат используют-

ся счета 25 «Общепроизводственные расходы». Собранные по дебету этих 

счетов суммы распределяются по объектам калькулирования. 

Как правило, учетной политикой предусматривается вариант списания 

общехозяйственных расходов на счет 90 «Продажи», но все равно чаще всего 

осуществляются распределение. Это приводит к ситуации, когда при нали-

чии остатков непроданной продукции в ее себестоимости «оседают» затраты, 

относящиеся к прошлым периодам. Происходит существенное нарушение 

принципа временной определенности фактов хозяйственной жизни. 

Законодательно закрепленное право российских организаций исполь-

зовать (при отражение в учетной политике) такой элемент метода системы 

директ-костинга, как списание общехозяйственных расходов за счет выруч-

ки, не решает проблемы по ряду причин: 

Часть расходов периода отражается на счете 25 «Общепроизводствен-

ные расходы» в отношение которого нет вариантов списания (распределение 

обязательно); 

Рекомендуемое рядом российских авторов деление всех затрат на пе-

ременные и постоянные существенно повышает трудоемкость учета, требует 

перенастройки программных продуктов; 

Законодательно не утверждены способы работы со смешанными затра-

тами, т.е. затратами, имеющими переменную и постоянную компоненты. 
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 Таким образом, внедрение системы директ-костинга в полном объеме 

в настоящие время нецелесообразно. Необходимо лишь изменить подход к 

отражению ряда затрат, в частности к амортизации основных средств. Дан-

ное изменение и будет рекомендовано в теории амортизационного фонда.  

Таблица 13 - Рекомендованные изменения в План счетов бухгалтерско-

го учета 
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Для формулирования методологии учета амортизационного фонда 

необходимо внести ряд небольших изменений в План счетов бухгалтерского 

учета (табл. 13). 

Несмотря на наличие выбора способа начисления амортизации основ-

ных средств, организации чаще всего используют линейный способ начисле-

ние амортизации.  

Рекомендуемые счета затрат, на которые следует относить амортизаци-

онные отчисления при различных способах начисления, представлены в табл. 

14. 

Очевидно, что в таблице не учитывается вариант начисления амортиза-

ции при возведении объекта основных средств хозяйственным способом, по-

скольку при этом амортизация становится частью первоначальной стоимости 

возводимого объекта. 

Таким образом, рассмотрим алгоритм начисления амортизации  в части 

затрат, включаемых в производственную себестоимость: амортизация, 

начисляемая без использования натуральных показателей (т.е. относящаяся к 

постоянным затратам), относится на счет 26 «Расходы периода», поскольку 

не зависит от наличия деятельности, а лишь от продолжительности периода; 

прямые затраты, получаемые при начислении амортизации способом списа-

ния стоимости пропорционально объему продукции (работ), могут быть 

напрямую соотнесены с объектом калькулирования, а следовательно, могут 

включать в состав затрат по счету 20 «Затраты на продукт», субсч. «Прямые 

затраты»; счет 23 «Расходы вспомогательных производств к распределению» 

и 25 «Производственные расходы к распределению» для начисления аморти-

зации не используются.  

В остальных случаях порядок начисления амортизации не меняется. 

Например, начисление амортизации при возведении объекта основных 

средств хозяйственным способом (независимо от способа начисления) пред-

лагает использование счета 08 «Вложения во внеоборотные активы» 
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Таблица 14 - Счета затрат, на которые относятся амортизационные от-

числения при различных способах начисления 

 

Рассмотрим основные корреспонденции счета (таблица 15) 

При внедрении теории амортизационного фонда для существующих 

организаций амортизационный фонд формируется за три года (отчетный и 

два предыдущих). 
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Таблица 15 – Бухгалтерские проводки по амортизации основных 

средств 

 

Таким образом, сформированный амортизационный фонд позволит 

осуществлять контроль за созданием и использованием источника приобре-

тения основных средств. 
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ВЫВОДЫ И ПРЕДЛОЖЕНИЯ 

 

Основные средства - это фундамент, на котором основан весь произ-

водственный процесс. Амортизация - основа воспроизводства основных 

средств. 

Амортизационная политика, проводимая на предприятии, влияет не 

только на уровень физического и морального износа основных средств, тех-

нический уровень и эффективность производства, но и на величину себесто-

имости продукции, налоговых платежей и, как следствие, на финансовые ре-

зультаты предприятия. предприятие. Эффективное использование амортиза-

ции создает финансовые стимулы для развития научно-технического про-

гресса. Именно поэтому так важно правильно структурировать учет и аудит 

износа основных средств на предприятии. 

Объектом исследования в данной выпускной квалификационной работе 

является ООО «Серп и Молот» Высокогорского района РТ. 

Оценивая деятельность организации, можно сделать вывод, что компа-

ния сосредоточила свое производство на животноводстве, которое делает 

упор на молочную продукцию. В целом по сделанным расчетам можно ска-

зать, что состояние производства в экономике прибыльное, как мы видели 

выше, есть некоторые проблемы, и экономике нужно найти какой-то выход 

для них, устранять, то есть снижать материальные затраты и издержки про-

изводства, применять достижения науки, технических процессов и эффек-

тивное использование трудовых ресурсов. 

Формирование амортизационного фонда и его отражение в динамике 

системы бухгалтерского учета отражает стремление менеджмента компании 

сохранить целевой характер его использования (воспроизводство основных 

средств). Формирование амортизационного фонда осуществляется изолиро-

ванно для основных средств, амортизация которых распределяется линейно. 
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Необходимо оценить структуру финансирования процесса замены 

основных средств. В этом случае необходимо указать источники прироста 

основных средств (кассовый принцип): средства амортизационного фонда; 

оплаченные обязательства; долгосрочные и краткосрочные займы и кредиты; 

средства, полученные из бюджета; другие источники. 

Нами разработана структура регистра бухгалтерского учета, 

предложенная для расчета амортизационного фонда. 

Учет начисления амортизации в ООО  «Серп и Молот» ведется в соот-

ветствии с Положением по бухгалтерскому учету «Учет основных средств» 

(ПБУ 6/01). При поступлении основных средств в хозяйство  амортизация по 

ним начисляется с 1 - го числа месяца следующего за месяцем поступления в 

хозяйство, а по выбывшим основным средствам прекращается с 1-го числа 

месяца, следующего за месяцем выбытия. В  хозяйстве используется линей-

ный способ начисления амортизации. 

В ООО «Серп и Молот» Высокогорского района РТ сумма активов 

бухгалтерского баланса по состоянию на конец предшествовавшего отчетно-

му году превышает 60 млн. рублей, на предприятии должен проводится обя-

зательный аудит. Но аудит не проводится, это является серьезным нарушени-

ем. Мы предложили провести инициативный аудит, в ходе которого были 

выявлены типичные ошибки при начислении амортизации основных средств. 

Изучив отчетность и деятельность фирмы, мы сформировали свое ви-

дение бухгалтерского учета и аудита износа основных средств, выявив недо-

статки в бухгалтерском учете. На основании проведенного исследования мы 

предлагаем следующие способы совершенствования учета и аудита износа 

основных средств в ООО «Серп и Молот» в Высокогорском районе Респуб-

лики Татарстан. 

Во-первых, мы предлагаем компании начать амортизацию разными ме-

тодами для разных типов основных средств. 
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Для зданий и сооружений предпочтительно использовать линейный 

метод амортизации, чтобы облегчить расчет. Для машин и транспортных 

средств, особенно тракторов и комбайнов, мы предлагаем начислять аморти-

зацию по методу уменьшающегося остатка. Такой способ ускорит процесс 

обновления активной части основных средств в организации. 

На основании проведенных исследований и выявленных недостатков в 

целях совершенствования ООО «Серп и Молот» в Высокогорском районе 

Республики Татарстан рекомендуем изменить методику начисления аморти-

зации, а также рассмотреть варианты отражения операций в бухгалтерской 

отчетности. при различных методах расчета амортизации мы также предлага-

ем частично внедрить Директ-кост. Необходимо только изменить подход, 

чтобы отразить ряд затрат, в частности, на амортизацию основных средств. 

Чтобы сформулировать методику учета амортизационного фонда, 

необходимо внести ряд небольших изменений в план счетов. 

Несмотря на выбор метода расчета амортизации основных средств, ор-

ганизации часто используют линейный метод расчета амортизации. 

Рекомендуемые счета затрат, на которые следует относить амортизаци-

онные отчисления при различных способах начисления, представлены нами в 

работе. 

Таким образом, мы считаем, что в процессе проделанной работы были 

выполнены намеченные задачи и достигнута поставленная цель. Предложен-

ные  мероприятия  по совершенствованию учета и контроля позволят сфор-

мировать полную и достоверную информацию о начислении амортизации по 

основным средствам ООО «Серп и Молот» Высокогорского района РТ. 
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Приложение А 

ИНСТРУКЦИЯ 

по охране и безопасности труда для ООО «Серп и Молот» Высокогор-

ского района РТ 

 

1. ОБЩИЕ ТРЕБОВАНИЯ ОХРАНЫ ТРУДА 

1.1. Данная инструкция предусматривает воздействие опасных и вред-

ных производственных факторов. Неосторожное обращение с оборудованием 

может травмировать бухгалтера. 

1.2. К работе допускаются только люди, прошедшие обучение технике 

безопасности и имеющие группу по электробезопасности. 

1.3. При выполнении работ бухгалтер должен соблюдать правила внут-

реннего трудового распорядка, использовать средства индивидуальной защи-

ты и другие средства защиты в соответствии с действующими нормативами 

на их выдачу. 

1.4. Бухгалтер обязан соблюдать правила пожарной безопасности, что-

бы избежать пожаров. 

1.5. Бухгалтер должен знать и соблюдать правила личной гигиены и 

пройти профилактический медицинский осмотр в установленном порядке. 

1.6. Бухгалтер несет персональную ответственность за нарушение тре-

бований настоящей инструкции. Лица, допустившие нарушения или ин-

струкции по защите руды, подлежат дисциплинарным мерам в соответствии 

с внутренними регламентами и, при необходимости, внеочередной проверке 

знаний по вопросам здоровья и безопасности. 

2. ТРЕБОВАНИЯ ОХРАНЫ ТРУДА ПЕРЕД НАЧАЛОМ РАБОТЫ 

2.1. Бухгалтер обязан подготовить свое рабочее место к безопасной ра-

боте, привести его в надлежащие гигиенические условия. 

2.2. Перед началом работ необходимо проверить работоспособность 

оборудования, компьютеров, электрических розеток, освещения и других 
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устройств. 

2.3. На рабочем месте не должно быть посторонних предметов. 

3. ТРЕБОВАНИЯ ОХРАНЫ ТРУДА ВО ВРЕМЯ РАБОТЫ 

3.1. Во время работы бухгалтер должен соблюдать осторожность, избе-

гать спешки и безопасно выполнять работу. 

3.2. При использовании электронных устройств соблюдайте правила 

(инструкции), указанные в технических листах, прилагаемых к устройствам. 

Бухгалтер не должен использовать оборудование без предварительного обу-

чения его использованию. 

3.3. Перед тем как использовать стремянки, сначала проверьте их при-

годность для использования. Запрещается использовать случайные опоры 

(ящики, стулья и т. Д.). У выдвижных трапов на тетивах должны быть рези-

новые башмаки. 

3.4. Бухгалтер должен постоянно поддерживать свое рабочее место в 

санитарном состоянии. 

4. ТРЕБОВАНИЯ ОХРАНЫ ТРУДА В АВАРИЙНЫХ СИТУАЦИЯХ 

4.1. Бухгалтер, как очевидец аварии, должен немедленно предупредить 

руководителя, сохранить обстановку на рабочем месте и состояние оборудо-

вания, как было на момент аварии, до проведения расследования. , если это 

не угрожает жизни и здоровью окружающих и не повлечет за собой несчаст-

ный случай. 

4.2. В случае возникновения пожара бухгалтер должен принять меры 

по ограничению его распространения (отключить электроприборы и прибо-

ры, использовать огнетушители), создать условия для его тушения, обеспе-

чить безопасность людей и сохранить материальные ценности. 

4.3. В чрезвычайной ситуации бухгалтер должен предпринять шаги по 

эвакуации физических активов в соответствии с планом эвакуации в случае 

пожара или других стихийных бедствий. 

5. ТРЕБОВАНИЯ ОХРАНЫ ТРУДА ПО ОКОНЧАНИИ РАБОТЫ 
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5.1. Бухгалтер должен выключить все приборы и приборы, кроме холо-

дильника, в том числе кассовый аппарат. 

5.2. В конце рабочего дня он должен тщательно вымыть руки и соблю-

дать все требования личной гигиены сотрудников. 

5.3. В случае выявления в процессе работы неисправностей или неис-

правностей приборов, приборов и оборудования бухгалтер должен уведомить 

об этом главного бухгалтера и администрацию. 
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Приложение Б 

 

Инструкция по физической культуре на производстве 

 

Физическая культура на производстве - важный фактор повышения 

производительности труда. 

Создание предпосылок для высокопроизводительного труда по эконо-

мическим специальностям, профилактика профессиональных заболеваний и 

несчастных случаев на производстве способствует использованию физиче-

ской культуры для активной работы, отдыха и восстановлению трудоспособ-

ности во время работа и свободное время. 

В режиме работы и отдыха сотрудников бухгалтерии учитываются та-

кие факторы, как время официально разрешенных перерывов в работе. В ка-

честве обязательной меры в работе бухгалтера предусмотрены два 10-

минутных перерыва на занятия физкультурой в течение рабочего дня. Кроме 

того, в соответствии с гигиеническими требованиями к персональным ком-

пьютерам и организации работы с ними (утверждены Приказом Минздрава 

России от 3 июня 2003 г. № 118), люди, работающие за компьютером долж-

ны иметь разрешенные перерывы максимальной общей продолжительностью 

90 минут в день в рамках своего рабочего времени. 
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Приложение В 

 

Инструкция по культуре делового общения в ООО «Серп и Молот» 

Высокогорского района РТ 

 

Для повышения деловой репутации организации ООО «Серп и Молот» 

Высокогорского района РТ и его сотрудников и формирования благоприят-

ного климата в коллективе разработаны и используются следующие локаль-

ные нормативные документы: 

- Кодекс деловой этики; 

- Корпоративная социальная ответственность; 

- Стратегия развитие предприятия; 

- Ценности предприятия; 

- Кодекс делового общения. 

                                                                                                       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

Приложение Г 
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Приложение Д 

 

 

 

 

 

 



 
 

Приложение Е 

Таблица - Стратегия аудита амортизации основных средств 
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Приложение Ж 

Таблица - Тест внутреннего контроля по операциям с основными сред-

ствами  
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Приложение И 

Таблица - Способы начисления амортизации ОС 
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Продолжение приложения И 
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